

## Literaturmitteilungen (72)2025 Nr. 1

- Bücher - Elektronische Ressourcen - Aufsätze -



Zusammengestellt von der Bibliothek des Deutschen Städtetages.

Gereonstr. 18 – 32, 50670 Köln

Tel.: 0221 3771-261.

E-Mail: <u>bibliothek@staedtetag.de</u>

Die angezeigten Bücher sind über den Buchhandel erhältlich, die Veröffentlichungen der Behörden, Verbände usw. bei diesen selbst. Elektronische Ressourcen z. T. kostenfrei über das Internet.

Preisangaben unverbindlich.

## Inhalt

Kommunalpolitik / Kommunalrecht / Kommunalverwaltung	3
Stadtentwicklung / Stadtforschung / Stadtgeschichte	4
Ausland / Europäische Integration / Politik / Internationale Beziehungen / Bürger / Gesellsch	naft 5
Recht / Staat / Verwaltung	8
Arbeit / Öffentlicher Dienst / Beruf / Ausbildung	11
Datenverarbeitung / Medien / E-Government / Telekommunikation / Datenschutz	14
Bildung / Schule / Wissenschaft	15
Kultur	16
Soziales / Alter	17
Jugend	19
Ausländer integration	22
Gesundheit	24
Erholung / Freizeit / Sport	25
Frauenpolitik / Gender / Diversity	25
Städtebau / Bau- und Wohnungswesen	26
Raumordnung / Regionalentwicklung / Landesplanung	27
Umweltschutz / Naturschutz / Landschaftspflege	30
Verkehr / Fremdenverkehr	32
Versorgung / Entsorgung / Öffentliche Einrichtungen	34
Wirtschaft / Strukturplanung / Gewerbe	37
Finanzen / Steuern / Haushalt	38
Statistik	40

## Kommunalpolitik / Kommunalrecht / Kommunalverwaltung

Bastians, Uda: Kommunalpolitik unter Druck / Uda Bastians. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 76. 2024, H. 10, S. 22 – 23

Binkert, Hermann: Von der Kommunalpolitik lernen / Hermann Binkert. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 76. 2024, H. 11, S. 16 – 17

Harding, Nicolas: Hinweise zur Vorteilsannahme für kommunale Funktionsträger / Nicolas Harding. - In: Die Gemeinde SHGT. - 76. 2024, H. 10, S. 242 – 245

Haubner, Oliver: Nachhaltigkeit braucht starke Kommunen / Oliver Haubner. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 76. 2024, H. 10, S. 28 – 29

Henneke, Hans-Günter: Karlsruher Urteil hat Auswirkungen auf Kommunen / Hans-Günter Henneke. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 76. 2024, H. 11, S. 18 – 21

Heusch, Andreas: Neue Rechtsprechung zum Kommunalrecht / Andreas Heusch und Lukas Kolbe. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 43. 2024, H. 20, S. 1556 – 1561

Klaus, Markus: Funktionsfähige kommunale Vertretungen / Markus Klaus. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 76. 2024, H. 10, S. 51-55

Krohn, Tobias: Kommunale Gesellschafterdarlehen und das EU-Beihilferecht / Tobias Krohn; Franziska Gringel. - In: Die Gemeinde SHGT. - 76. 2024, H. 10, S. 238 – 242

Martini, Mario: Kommunalverwaltung als Kritische Infrastruktur: Herausforderungen bei der Umsetzung der NIS-2-Richtlinie / Mario Martini; Jonsa Botta. - In: Landes- und Kommunalverwaltung. - 34. 2024, H. 7, S. 293 – 299

Ottl, Michael: Die Möglichkeit zur Beschränkung des Rederechts von Mitgliedern kommunaler Kollegialorgane: eine synoptische Betrachtung / Michael Ottl. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 43. 2024, H. 20, S. 1561 – 1565

Pfeifer, Margarethe: Die staatliche Finanzierung von Parteien auf kommunaler Ebene: hat der Ausschluss von Die Heimat von der staatlichen Finanzierung von Parteien Auswirkungen auf der kommunalen Ebene? / von Margarethe Pfeifer und Dominik Lück. - In: Kommunaljurist. - 21. 2024, H. 9, S. 321 - 325

Schäfer, David: Aufbau einer interkommunalen Zusammenarbeit als Projekt: Gestaltung und Steuerung von Kommunikation und Veränderungsprozessen / David Schäfer. - In: Sachsenlandkurier. - 35. 2024, H. 4, S. 176-178

Seybold, Jan: Das Bedürfnis nach Mehrheiten, ihre Arten und Auswirkungen: mit einem besonderen Fokus auf das Kommunalrecht / Jan Seybold. - In: Deutsche Verwaltungspraxis. - 75. 2024, H. 11, S. 425 – 431

Wächter, Moritz: Der digitale Assistent für die Ratsarbeit : Grünerator / Wilhelm Achelpöhler. - In: AKP. - 45. 2024, H. 6, S. 53

Was ist kommunale Demokratieförderung? : eine Systematisierung anhand der "Partnerschaften für Demokratie" / Carlos Becker ; Jan Saßmannshausen ; Talisa Schwall und Sebastian Winter. - In: Theorie und Praxis der sozialen Arbeit. - 75. 2024, Sonderband 2024, S. 64 - 73

Wie wird der Einsatz sozialer Roboter in Kommunalverwaltungen beurteilt? : eine Studie zu den Haltungen unterschiedlicher Stakeholdergruppen / von Esther Herfurth ; Stefan Els ; Andreas Gourmelon ; Boris Hoffmann. - In: Der öffentliche Dienst. - 77. 2024, H. 10, S. 209 – 218

## Stadtentwicklung / Stadtforschung / Stadtgeschichte

Basalla, Urs: Wie ein digitaler Zwilling in der Praxis hilft : Stadtplanung / verfasst von Urs Basalla. - In: Innovative Verwaltung. - 46. 2024, H. 11, S. 28 – 31

Baur, Tilman: Maßarbeit statt Schema F: Innenentwicklung / Tilman Baur. - In: die:gemeinde. – 2024, H. 11, S. 27 – 30

Besier, Heike: Leipzig leuchtet besonders : Beleuchtung ; Lichtkonzept / Heike Besier. - In: Der Gemeinderat. - 67.2024, H. 10, S. 39-42

Conrads, Christopher: Mobility Hubs: Perspektiven für urbane Räume / Christopher Conrads. - In: Bundesbaublatt. - 73. 2024, H. 11, S. 32 – 33

Debik, Johanna M.: Nachhaltig Nachbarschaft leben : Kommunalbau ; Umnutzung / Johanna M. Debik. - In: Der Gemeinderat. - 67.2024, H. 10, S. 16-19

Faller, Bernhard: Grundgesetzlicher Eigentumsschutz: Fundament und bisweilen Hemmnis der Stadtentwicklung; kommunale Handlungsfähigkeit im Kontext privater und öffentlicher Interessen / Bernhard Faller; Franziska Steinbach. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 16. 2024, H. 5, S. 226 – 232

Fontaine-Kretschmer, Monika: Eigentümerinteressen und Gemeinwohl : zwei Seiten einer Medaille / Monika Fontaine-Kretschmer. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 16. 2024, H. 5, S. 257 – 260

Klee, Michaela: Ein Pakt für die Zukunft zur qualitätvollen Innenentwicklung / Michaela Klee. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 16. 2024, H. 5, S. 248 – 252

Kötter, Theo: Der Deutzer Hafen Köln: Balance zwischen Eigentümerinteressen und Gemeinwohl / Theo Kötter; Andreas Röhrig. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 16. 2024, H. 5, S. 269 – 272

Kooperationen zur Umsetzung von Smart-City-Projekten [Elektronische Ressource]: Entscheidungshilfen für Kommunen / Hrsg. Bundesinstitut für Bau-, Stadt- und Raumforschung (BBSR). Autorinnen und Autoren Roman Ringwald; Lisa Angela Gut; Sophia Weber; Jana Kutscher. – Bonn, 2024. - 31 S.: Ill., graph. Darst.

ISBN 978-3-98655-102-5

https://www.bbsr.bund.de/BBSR/DE/veroeffentlichungen/sonderveroeffentlichungen/2024/koopera tionen-umsetzung-smart-city-projekte-dl.pdf? blob=publicationFile&v=2

Lau, Petra: Die städtebauliche Entwicklungsmaßnahme : ein geeignetes Instrument für aktuelle Herausforderungen in der Stadtentwicklung? / Petra Lau. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 16. 2024, H. 5, S. 265 – 268

Lojewski, Hilmar von: Innenentwicklung und Eigentumsverpflichtung: grundlegende Versäumnisse und Surrogate für eine gemeinwohlorientierte Stadtplanung / Hilmar von Lojewski. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 16. 2024, H. 5, S. 233 – 236

Schneidewind, Uwe: Gemeinwohlorientierte Innenstadtentwicklung: Herausforderungen und Chancen der öffentlich-privaten Zusammenarbeit / Uwe Schneidewind. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 16. 2024, H. 5, S. 237 – 240

Schonschek, Christine: Lichtverschmutzung vermeiden: wie sich im urbanen Raum Licht effizienter einsetzen lässt / Christine Schonschek. - In: Stadt und Grün. - 73. 2024, H. 11, S. 41 – 46

Stücker, Ulrich: Zwischen freiwilliger Kooperation und planungsrechtlichen Hebeln: zur Mitwirkung privater Eigentümer an der Innenwicklung in Wiehl / Ulrich Stücker. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 16. 2024, H. 5, S. 253 – 256

Wagener, Thorsten: Potenziale der Georeferenzierung am Beispiel von Einwohnerzahl, Wohnbedingungen und Kaufkraft in Fördergebieten [Elektronische Ressource]: Monitoring der Städtebauförderung im BBSR / von Thorsten Wagener. - Bonn: BBSR, 2024. - 16 S.: graph. Darst., Kt. - (BBSR-Analysen kompakt [Elektronische Ressource]; 2024,8) ISBN 978-3-98655-086-8

# Ausland / Europäische Integration / Politik / Internationale Beziehungen / Bürger / Gesellschaft

Bernhard, Lukas: Wie der Hass im Netz den politischen Diskurs vergiftet und was das für die Demokratie bedeutet / Lukas Bernhard; Lutz Ickstadt und Valentin Dander. - In: Theorie und Praxis der sozialen Arbeit. - 75. 2024, Sonderband 2024, S. 35 – 43

Brenner, Michael: Jüdisches Leben in Bayern: ein Jahrtausend von Zugehörigkeit und Zurückweisung / Michael Brenner. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 77. 2024, H. 10, S. 389 – 391

Brüggemann, Helena: Wir bauen ein friedliches Europa / Helena Brüggemann. - In: Eildienst Land-kreistag Nordrhein-Westfalen. – 2024, H. 10, S. 156 – 157

Fröhlich, Paulina: Land der Lösungsfinder? : Konflikt und Kompromiss im Alltag pflegen / Paulina Fröhlich. - In: Theorie und Praxis der sozialen Arbeit. - 75. 2024, Sonderband 2024, S. 115 – 120

Gemeinsames Positionspapier zur Stärkung der europäischen Politik für ländliche Räume im Rechtsrahmen 2028 - 2034 der folgenden Mitglieder des Europäischen Ausschusses der Regionen (AdR) / Thomas Schmidt ... - In: Sachsenlandkurier. - 35. 2024, H. 5, S. 229 – 233

Göpner, Franziska: Das Kompetenznetzwerk Antisemitismus stellt sich vor / Franziska Göpner. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 77. 2024, H. 10, S. 392 – 394

Haffner, Anton: Was ist innerverbandliche Demokratieförderung? : zwei Schlaglichter aus der Praxis der AWO / Anton Haffner ; Susanne Beyer und Maike Beutler. - In: Theorie und Praxis der sozialen Arbeit. - 75.2024, Sonderband 2024, S. 121-129

Handlungssicher gegen Demokratie- und Menschenfeindlichkeit : wie wir für Menschenrechte und Demokratie eintreten. - In: Theorie und Praxis der sozialen Arbeit. - 75. 2024, Sonderband 2024, S. 130-139

Haß, Rabea: Gesellschaftsdienst für alle : ein Garant für mehr Zusammenhalt? / Rabea Haß ; Grzegorz Nocko. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 74. 2024, H. 42, S. 26 – 31

Hoenig, Ragnar: Zukunft Demokratie: Perspektiven und Herausforderungen im Schatten von Hass und Hetze / Ragnar Hoenig und Peter Kuleßa. - In: Theorie und Praxis der sozialen Arbeit. - 75. 2024, Sonderband 2024, S. 8-13

Honold, Sarah: Bayerische und israelische Kommunen als Brückenbauer / Sarah Honold. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 77. 2024, H. 10, S. 411 – 414

Jagusch, Birgit: Für eine plurale und demokratische Gesellschaft: Stimmen aus der Wissenschaft / Birgit Jagusch und Schahrzad Farrokhzad. - In: Theorie und Praxis der sozialen Arbeit. - 75.2024, Sonderband 2024, S. 74-81

Kloepfer, Michael: AfD, verbieten, benachteiligen oder ablehnend hinnehmen? / von Michael Kloepfer; Alexander Jessen. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 139. 2024, H. 20, S. 1249 – 1257

Kramer, Stephan: In guter Verfassung: Gedanken zur Bedeutung der Demokratie für den Sozialstaat / Stephan Kramer. - In: Theorie und Praxis der sozialen Arbeit. - 75. 2024, Sonderband 2024, S. 48 – 55

Kühne, Hans-Heiner: Das Urteil des EGMR zum Klimaschutz, Menschenrechte als Allzweckwaffe?: eine rechtsdogmatische Überprüfung der Entscheidung des EGMR (GK) v. 9.4.2024, No. 53600/20, Verein KlimaSeniorinnen Schweiz et al. v. Switzerland / Hans-Heiner Kühne. - In: JuristenZeitung. - 79. 2024, H. 20, S. 917 – 923

Leggewie, Claus: Guerilla-Demokratie: wie Demokratien autokratische Übergriffe verhindern und rückgängig machen können / Claus Leggewie; Ireneusz Paweł Karolewski. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 74. 2024, H. 42, S. 32 – 38

Lübbe, Anna: Jurisdiktion, Herrschaft und partielles Subjekt: zur Reichweite der EMRK bei extraterritorialer Migrationskontrolle / von Anna Lübbe. - In: Europarecht. - 59. 2024, H. 5, S. 415 – 432

Malferrari, Luigi: Ein Unionsrecht auf Empfang pluraler Medien? / Luigi Malferarri; Maximilian Gerhold. - In: Europäische Zeitschrift für Wirtschaftsrecht. - 35. 2024, H. 19, S. 893 – 900

Manthe, Rainald: Alltägliche Begegnungsorte der Demokratie / Rainald Manthe. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 74.2024, H. 42, S. 4-7

Mundhenke, Nicole: EuGH stärkt Herkunftslandprinzip: zugleich Besprechung von EuGH Urt. v. 09.11.2023, C-376/22, EuZW 2024, 137 / Laura Knoke; Hagen Krüger; Caspar Sachs. - In: Europäische Zeitschrift für Wirtschaftsrecht. - 35. 2024, H. 20, S. 950 – 956

Mundhenke, Nicole: Modernisierung des europäischen Verfahrensrechts: ein praxisorientierter Überblick / Nicole Mundhenke. - In: Europäische Zeitschrift für Wirtschaftsrecht. - 35. 2024, H. 20, S. 950 – 956

Oppold, Daniel: Bürgerräte in Theorie und Praxis / Daniel Oppold. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 74. 2024, H. 42, S. 20 – 25

Scharf, Ulrike: Gemeinsam stark: gegen Antisemitismus / Ulrike Scharf. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 77. 2024, H. 10, S. 382 – 386

Schloer, Bernhard: Die Beziehung Polizei : Bevölkerung im neuen Gesetz über die nationale Polizei der Ukraine / von Bernhard Schloer. - In: Bayerische Verwaltungsblätter. - 155. 2024, H. 21, S. 735 – 740

Schmidt, Isabel: Engagement gegen Rassismus / Isabel Schmidt und Cora Weißert-Hartmann. - In: Theorie und Praxis der sozialen Arbeit. - 75. 2024, Sonderband 2024, S. 100 – 107

Schmidt, Reiner: Die Rückkehr Polens in die Rechtsstaatlichkeit / von Reiner Schmidt. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 77. 2024, H. 22, S. 969 – 975

Schmidt, Thomas: Ländliche Räume brauchen weiter die Unterstützung der Europäischen Union / Thomas Schmidt. - In: Sachsenlandkurier. - 35. 2024, H. 5, S. 226 – 229

Schnebel, Karin: Querfront Antisemitismus, Status quo: Perspektiven durch präventive Bildungsarbeit / Karin Schnebel. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 77. 2024, H. 10, S. 395 – 399

Schucht, Lucas: Fachliche Konturierung der Radikalisierungsprävention: Perspektiven aus den Modellprojekten im Bundesprogramm "Demokratie leben!" / Lucas Schucht. - In: Theorie und Praxis der sozialen Arbeit. - 75. 2024, Sonderband 2024, S. 91 – 99

Seyller, Noah Thomas: Unionsgrundrechte zwischen unmittelbarer Wirkung und Konkretisierungsbedürftigkeit: ein Beitrag zu Rechtsnatur und Wirkungen von Unionsgrundrechten / von Noah Thomas Seyller. - In: Europarecht. - 59. 2024, H. 5, S. 433 – 459

Stolz, Anna: Bayern und Israel : es sind auch die persönlichen Begegnungen, die eine Freundschaft zweier Länder ausmachen / Anna Stolz. - In: Der Bayerische Bürgermeister. - 77. 2024, H. 10, S. 387 – 388

Vereint im Ressentiment: autoritäre Dynamiken und rechtsextreme Einstellungen; Leipziger Autoritarismus Studie 2024 / Elmar Brähler; Oliver Decker; Johannes Kiess; Ayline Heller (Hg.). - Gießen: Psychosozial Verlag, 2024. - 274 S.: graph. Darst.
ISBN 978-3-8379-3397-0 - ISBN 978-3-8379-6286-4
€ 26,90

Verheyen, Sabine: Zukunft der europäischen Wettbewerbsfähigkeit / Sabine Verheyen. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 76. 2024, H. 11, S. 34 – 36

Völzmann, Berit: Gesellschaftliche Teilhabe über den Zugang zu Gericht: zugleich ein Blick auf die KlimaSeniorinnen-Entscheidung des EGMR / Berit Völzmann. - In: JuristenZeitung. - 79. 2024, H. 20, S. 903 – 910

## Recht / Staat / Verwaltung

Akbarian, Samira: Ziviler Ungehorsam: Irritation und Impuls für den demokratischen Rechtsstaat / Samira Akbarian. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 74. 2024, H. 42, S. 14 – 19

Alexy, Hans: Zum Menschenbild des Grundgesetzes / Hans Alexy. - In: JuristenZeitung. - 79. 2024, H. 19, S. 841 – 848

Arndt, Holger-Michael: Wehrhafte Demokratie, wehrhafte Verwaltung / verfasst von Holger-Michael Arndt; Ingo Sorgatz. - In: Innovative Verwaltung. - 46. 2024, H. 10, S. 28 – 30

Arndt, Ulrich: Servicestelle Dialogische Bürgerbeteiligung Baden-Württemberg: ein gewachsener Ansatz zwischen informellem Verwaltungshandeln und klassischem Verwaltungsorganisationsrecht / von Ulrich Arndt. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 139. 2024, H. 21, S. 1327 – 1332

Baade, Madelaine Isabelle: Noch nicht papierlos / Madelaine Isabelle Baade. - In: Personalmagazin. - 2024, H. 12, S. 82-85

Breuer, Martin: Zu den Auswirkungen des KlimaSeniorinnen-Falls auf das deutsche Verwaltungsprozessrecht / Martin Breuer. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 43. 2024, H. 21, S. 1631 – 1636

Brockmann, Tim: Das Bürgerliche Gesetzbuch, Schuldrecht: allgemeiner Teil (AT); Unmöglichkeit, Gattungsschuld, Stückschuld, Hol-, Bring- und Schickschuld / Tim Brockmann. - In: Deutsche Verwaltungspraxis. - 75. 2024, H. 11, S. 439 – 443

Brosius-Gersdorf, Frauke: Medienverbote nach dem Vereinsgesetz : zum COMPACT-Beschluss des BVerwG / Frauke Brosius-Gersdorf und Hubertus Gersdorf. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 43.2024, H. 22, S. 1697-1702

Buckler, Julius: Energierechtliche Festlegungen im System der verwaltungsrechtlichen Handlungsformen: Einordnung und Konsequenzen / Julius Buckler. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 43.2024, H. 21, S. 1636-1641

Busch, Andreas: 75 Jahre Grundgesetz, Balance von Stabilität und Anpassungsfähigkeit? : Rede bei der Feierstunde zum Jubiläum des Grundgesetzes im Niedersächsischen Landtag am 17.05.2024 / von Andreas Busch. - In: Niedersächsische Verwaltungsblätter. - 31. 2024, H. 11, S. 327 – 331

Driehaus, Hans-Joachim: Nochmals, "endlich Klarheit beim Gebot der Belastungsklarheit und -vorhersehbarkeit?" / von Hans-Joachim Driehaus. - In: Kommunale Steuer-Zeitschrift. - 73. 2024, H. 10, S. 181 – 184

Effing, Marion: Verwaltungsevolution, Chancen und Herausforderungen: eine kritische Betrachtung / Marion Effing; Klaus Effing. - In: Verwaltung & Management. - 30. 2024, H. 5, S. 196 – 205

Galyga, Paul: 75 Jahre Landesverfassungsgerichtsbarkeit in Bremen: ist der Staatsgerichtshof ein Gericht im unionsrechtlichen Sinne? / von Paul Galyga. - In: Zeitschrift für öffentliches Recht in Norddeutschland. - 27. 2024, H. 9, S. 419 – 425

Gass, Georg: Das Besserstellungsverbot : berechtigte Vorgabe oder übertriebener Bürokratismus? / von Georg Gass. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 77. 2024, H. 21, S. 920 – 925

Gersdorf, Hubertus: Schutz der Kommunikationsordnung durch den Staat und vor dem Staat : zwischen "Fake News" und Demokratiefördergesetz / Hubertus Gersdorf. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 77. 2024, H. 45, S. 3275 – 3282

Golla, Sebastian: Der strafrechtliche Schutz des öffentlichen Friedens in einer fragmentierten Öffentlichkeit / Sebastian Golla. - In: JuristenZeitung. - 79. 2024, H. 19, S. 870 – 875

Guckelberger, Annette: Das Onlinezugangsgesetz 2.0 / von Annette Guckelberger. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 77. 2024, H. 20, S. 849 – 860

Guckelberger, Annette: Suspensiveffekt von Parlamentspetitionen und Anträgen auf einstweilige Anordnung nach § 32 BVerfGG? / von Annette Guckelberger. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 139. 2024, H. 22, S. 1377 – 1385

Gutmann, Andreas: Der Critical Raw Materials Act und das deutsche Bergrecht / von Andreas Gutmann. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 139. 2024, H. 22, S. 1385 – 1391

Häußler, Richard: Geheime Dokumente im Verwaltungsprozess: aktuelle Rechtsprechung zu § 99 VwGO / von Richard Häußler. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 139. 2024, H. 21, S. 1333 – 1342

Haurand, Günter: Platzverweisung, Aufenthaltsverbot und Wohnungsverweisung zur Gefahrenabwehr: ein Überblick anhand insbesondere des nordrhein-westfälischen Polizeirechts / Günter Haurand; Jürgen Vahle. - In: Deutsche Verwaltungspraxis. - 75. 2024, H. 11, S. 432 – 438

Henneke, Hans-Günter: Aufgabenfortführungspflicht gefährdet demokratische Funktion kommunaler Selbstverwaltung / von Hans-Günter Henneke. - In: Der Landkreis. - 94. 2024, H. 10, S. 600 – 601

Heun, Jessica: Parteimitgliedschaft und Verfassungstreuepflicht im Lichte des neuen Bundesdisziplinargesetzes / von Jessica Heun. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 139. 2024, H. 20, S. 1270 – 1275

Hill, Hermann: Strategisches Management in unsicheren Zeiten / verfasst von Hermann Hill. - In: Innovative Verwaltung. - 46.2024, H. 11, S. 10-11

Hill, Hermann: Die zukunftsoffene digitale Organisation / von Hermann Hill. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 77.2024, H. 20, S. 860-868

Hölscheidt, Sven: Extremismus im Parlamentarismus / von Sven Hölscheidt. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 77. 2024, H. 22, S. 941 – 952

Hyckel, Jonas: Parlamentarische Einflussnahmen auf die Bundesratspolitik der Landesregierung / von Jonas Hyckel. - In: Thüringer Verwaltungsblätter. - 1.//33. 2024, H. 11, S. 253 - 262. - 2.//33. 2024, H. 12, S. 277 – 289

Kanalan, Ibrahim: Beschleunigte Gesetzgebungsverfahren: verfassungsrechtliche Vorgaben und kritische Würdigung der Rechtsprechung des Bundesverfassungsgerichts / von Ibrahim Kanalan. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 77. 2024, H. 21, S. 893-902

Kaune, Vincent: Online-Glücksspiele und Online-Sportwetten : die Aussetzung anhängiger Verfahren wegen der ausstehenden EuGH-Entscheidungen / Vincent Kaune. - In: Monatsschrift für deutsches Recht. - 78. 2024, H. 21, S. 1348 – 1354

Kloepfer, Michael: Soll der Ablösevorbehalt des Grundgesetzes abgeschafft werden? / Michael Kloepfer und Alexander Jessen. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 77. 2024, H. 47, S. 3420 – 3425

Lang, Rudi: Die Verfahrensarten vor dem Bayerischen Verfassungsgerichtshof: Zulässigkeitsvoraussetzungen, Prüfungsmaßstäbe, Verhältnis und Unterschiede zum Bundesverfassungsprozessrecht / von Rudi Lang und Tobias Konrad. - In: Bayerische Verwaltungsblätter. - 1.//155. 2024, H. 22, S. 761 - 769. - 2.//155. 2024, H. 23, S. 797 – 806

Lenz, Christofer: Das schlaue Wahlrechtsurteil des BVerfG : BVerfG 30.07.2024, 2 BvE 10/23 / Christofer Lenz. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 77. 2024, H. 44, S. 3187 – 3191

Lepej, André: Die baden-württembergische Polizeiverordnung über das Halten gefährlicher Hunde im Lichte der neueren Rechtsprechung / von André Lepej. - In: Verwaltungsblätter für Baden-Württemberg. - 45.2024, H. 11, S. 441-450

Manns, Luca: Schutzlose Parlamente?: Leitlinien zum verstärkten Schutz vor extremistischen Abgeordneten- und Fraktionsmitarbeitern / von Luca Manns und Elisa Maria Wessels. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 77. 2024, H. 22, S. 952 – 968

Muster, Judith: Transformation als unlösbare Herausforderung? / verfasst von Judith Muster; Julia Borggräfe. - In: Innovative Verwaltung. - 46. 2024, H. 10, S. 23 – 25

Ormeloh, Cora: Rechtliche Rahmenbedingungen zur Nutzung des öffentlichen Raums und des Einschreitens von Sicherheits- und Ordnungsbehörden anhand Berliner Praxis / Cora Ormeloh. - In: Wohnungslos. - 66.2024, H. 3, S. 98 - 101

Piron, Rebecca: Erleichterungen für die Kommunen geplant / Rebecca Piron. - In: die:gemeinde. – 2024, H. 11, S. 22 – 23

Schenk, Wolfgang: Neue Rechtsprechung zum Verwaltungsprozessrecht / Wolfgang Schenk. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 43. 2024, H. 21, S. 1642 – 1647

Schlingloff, Sebastian: Das Gesundheitsdatenschutzgesetz NRW im Lichte der DS-GVO / von Sebastian Schlingloff. - In: Nordrhein-Westfälische Verwaltungsblätter. - 38. 2024, H. 11, S. 445 – 449

Schoch, Friedrich: Grundfragen des verwaltungsrechtlichen vorläufigen Rechtsschutzes gemäß § 80c VwGO / Friedrich Schoch. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 43. 2024, H. 20, S. 1529 – 1534

Schulz, Sönke E.: OZG 2.0 : ein weiterer Schritt zum vollständig digitalen Verwaltungsverfahren / Sönke E. Schulz. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 43. 2024, H. 22, S. 1703 – 1709

Schwartmann, Rolf: Verfassungsrechtliche Anforderungen an die polizeiliche Nutzung personenbezogener Daten / Rolf Schwartmann und Moritz Köhler. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 43. 2024, H. 22, S. 1709 – 1715

Schwarz, Michael: Szenen mangelnder Verfassungstreue / von Michael Schwarz. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 139. 2024, H. 20, S. 1262 - 1269

Sichere digitale Identitäten in der "Brieftasche"?: die novellierte elDAS-Verordnung als unionsweiter Rechtsrahmen für die Identifikation bei Verwaltungskontakten / Joanna Reutner; Antonio Scaduto; Margrit Seckelmann; Marc Stauch; Aline Vugrincic. - In: Verwaltung & Management. - 30. 2024, H. 5, S. 206 – 217

Wellhöfer, Helena: Bericht über die Arbeit des Verfassungsgerichtshofes des Freistaates Sachsen in den Jahren 2022 und 2023 / Helena Wellhöfer; Dominique Zimmermann. - In: Landes- und Kommunalverwaltung. - 34. 2024, H. 8, S. 350 – 354

Weyersberg, Tim: Polizeikostenrecht auf Abwegen?: zur Einführung einer Gebührenziffer für unmittelbaren Zwang in Nordrhein-Westfalen anlässlich der Diskussion um sogenannte "Klimakleber" / von Tim Weyersberg; Robert Schwertel-Stahl. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 139. 2024, H. 22, S. 1395 – 1401

Witzlinger, Felix: Landesmobilitätsgesetz : ein Gesetz, das es nicht braucht / Felix Witzlinger. - In: die:gemeinde. – 2024, H. 11, S. 20 – 21

Wolff, Daniel: Strategische Verfassungsprozessführung, das Bundesverfassungsgericht und der Klimaschutz / von Daniel Wolff. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 139. 2024, H. 22, S. 1402 – 1406

## Arbeit / Öffentlicher Dienst / Beruf / Ausbildung

Baumgärtel, Lukas: Studentische Hilfskräfte im Personalvertretungsrecht / von Lukas Baumgärtel. - In: Die Personalvertretung. - 67. 2024, H. 10, S. 443 – 448

Berufliche Herabstufung, Arbeitsaufgaben und die Rückkehrabsichten der ukrainischen Geflüchteten in Polen / Piotr Lewandowski ; Agata Górny ; Mateusz Krząkała und Marta Palczyńska. - (Rückkehr oder Integration, welche Perspektiven haben Geflüchtete aus der Ukraine?). - In: Ifo-Schnelldienst [Elektronische Ressource]. - 77. 2024, H. 10, S. 15-18

Biltgen, François: Sieben Jahrzehnte europäische Einigung und Bundesarbeitsgericht: Europäisches Arbeitsrecht zwischen Vertiefung und Subsidiarität / François Biltgen. - In: Recht der Arbeit. - 77. 2024, H. 5, S. 257 – 270

Brandl, Sebastian: Neue Kooperationsformate von arbeitnehmer- und arbeitgeberorientierten Fach-kräften in der Arbeitsverwaltung / von Sebastian Brandl ; Thorsten Braun und Michaela Schulze. - In: Soziale Sicherheit. - 73. 2024, H. 11, S. 19-23

Bünte, Rudolf: Ordnungspolitik in der Arbeitsmigration aus der Perspektive der Bundesagentur für Arbeit / Rudolf Bünte; Nico Finkbeiner. - In: Zeitschrift für Ausländerrecht und Ausländerpolitik. - 44. 2024, H. 9, S. 315 - 318

Eisenbarth, Markus: Anpassungen des baden-württembergischen Beurteilungswesens 2024 : eine erforderliche Entschlackung / von Eisenbarth Markus ; Matthias Lange und Hilde Neidhardt. - In: Verwaltungsblätter für Baden-Württemberg. - 45. 2024, H. 11, S. 450 – 454

Geißler, René: Ursachen, Folgen und Maßnahmen des Fachkräftemangels in der Kommunalverwaltung / René Geißler. - In: Verwaltung & Management. - 30. 2024, H. 5, S. 227 – 239

Goebel, Jan: Homeoffice auch nach Ende der Pandemiemaßnahmen weit verbreitet / von Jan Goebel ; Sarah Satilmis ; Linus Seikat. - In: Wochenbericht / DIW Berlin. - 91. 2024, H. 43, S. 667 – 674

Gronimus, Andreas: Laufbahnnachzeichnung und Vorbehalt des Parlamentsgesetzes / von Andreas Gronimus. - In: Die Personalvertretung. - 67. 2024, H. 10, S. 436 – 442

Hebeler, Timo: Die Rückkehr zur beamtenrechtlichen Ausgestaltung des juristischen Vorbereitungsdienstes?: Rückblick, Bestandsaufnahme und Ausblick / Timo Hebeler; Helene Stahl. - In: Zeitschrift für Beamtenrecht. - 72. 2024, H. 11, S. 369 – 377

Hill, Hermann: Produktive Spannung als Quelle von Innovation / verfasst von Hermann Hill. - In: Innovative Verwaltung. - 46.2024, H. 10, S. 10-11

Kenntner, Markus: Grundrechtsverwirklichung im Amt? / Markus Kenntner. - In: Zeitschrift für Beamtenrecht. - 72. 2024, H. 11, S. 361 – 368

Klaus, Sebastian: Die "Aufenthaltserlaubnis" im Sinne von § 9 l BeschV und weitere Details der Norm / Sebastian Klaus. - In: Zeitschrift für Ausländerrecht und Ausländerpolitik. - 44. 2024, H. 9, S. 334 – 344

Kluth, Winfried: Die Steuerungsfunktion von Visa und Aufenthaltstiteln zum Zweck der Beschäftigung : eine kritische Bestandsaufnahme zu den Maßstäben / Winfried Kluth. - In: Zeitschrift für Ausländerrecht und Ausländerpolitik. - 44. 2024, H. 9, S. 319 – 320

Koch, Thomas: Flache Hierarchie bringt Tempo in Prozesse / verfasst von Thomas Koch. - In: Innovative Verwaltung. - 46. 2024, H. 10, S. 20 – 22

Kolb, Holger: Mindestgehaltsspezifische Wertungswidersprüche im neuen Erwerbsmigrationsrecht / Holger Kolb. - In: Zeitschrift für Ausländerrecht und Ausländerpolitik. - 44. 2024, H. 9, S. 311 – 314

Kolbe, Sebastian: Nachtarbeitszuschläge vor dem zehnten Senat des Bundesarbeitsgerichts / Sebastian Kolbe. - In: Recht der Arbeit. - 77. 2024, H. 5, S. 296 – 304

Lunemann, Georg: Beschäftigung von Menschen mit Behinderung als Baustein zur Lösung des Fachund Arbeitskräftemangels / Georg Lunemann. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. – 2024, H. 10, S. 152 – 153

Merker, Richard: Was die Verwaltung personell ausbremst / verfasst von Richard Merker. - In: Innovative Verwaltung. - 46.2024, H. 10, S. 16-19

Meyer, Jörg: Ein Jahr Job-Turbo : was hat es gebracht? / von Jörg Meyer. - In: Soziale Sicherheit. - 73. 2024, H. 11, S. 10-14

Millgramm, Karl-Heinz: Dienstliche Beurteilung und Konnexität : zur neueren Rechtsprechung des Bundesverwaltungsgerichts zum Beurteilungsrecht / von Karl-Heinz Millgramm. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 139. 2024, H. 20, S. 1257 – 1262

Neil Hölken, Sebastian: Das Jobticket als Einstieg ins betriebliche Mobilitätsmanagement / Sebastian Neil Hölken. - In: Der Nahverkehr. - 42. 2024, H. 10, S. 34 – 35

Oelfke, Christian: Verfahrensbeschleunigung bei der Fachkräfteeinwanderung : das BfAA als Teil der Lösung / Christian Oelfke. - In: Zeitschrift für Ausländerrecht und Ausländerpolitik. - 44. 2024, H. 9, S. 320 – 322

Palsherm, Ingo: Pflicht des Arbeitgebers zur Mitwirkung an einer Maßnahme zur stufenweisen Wiedereingliederung in das Erwerbsleben: zugleich eine Besprechung der Entscheidung des Arbeitsgerichts Aachen vom 12.03.2024, 2 Ga 6/24 / Ingo Palsherm. - In: Informationen zum Arbeitslosenrecht und Sozialhilferecht. - 42. 2024, H. 5, S. 201 – 206

Postepska, Agnieszka: Ukrainische Geflüchtete und die Auswirkungen auf den lokalen Arbeitsmarkt am Beispiel Tschechien / Agnieszka Postepska und Anastasiia Voloshyna. - (Rückkehr oder Integration, welche Perspektiven haben Geflüchtete aus der Ukraine?). - In: Ifo-Schnelldienst [Elektronische Ressource]. - 77. 2024, H. 10, S. 21 – 25

Rauffs, Tore: Anpassung von Arbeitszeit und Gehalt durch den Wechsel des Tarifvertrags / Tore Rauffs ; Claus Dettki. - In: Der Betrieb. - 77. 2024, H. 44, S. 2704

Robra, Anna: Ordnungspolitik in der Arbeitsmigration : die Perspektive der Arbeitgeber / Anna Robra. - In: Zeitschrift für Ausländerrecht und Ausländerpolitik. - 44. 2024, H. 9, S. 331 – 333

Roetteken, Torsten von: Die Teilzeit-Richtlinie in der Rechtsprechung des BVerwG / Torsten von Roetteken. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 43. 2024, H. 20, S. 1540 – 1545

Roth, Richard: Digitalisierung als Attraktivitätsfaktor in der Personalwirtschaft? / verfasst von Richard Roth; Frank Lenz. - In: Innovative Verwaltung. - 46. 2024, H. 10, S. 46 – 47

Ruth, Marvin: Entgeltfortzahlungs- und Urlaubsanspruch bei behördlich angeordneter Quarantäne / Marvin Ruth. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 77. 2024, H. 47, S. 3412 – 3416

Schöne, Sebastian: Mehr Ausbildung nötig! / Sebastian Schöne. - In: Sachsenlandkurier. - 35. 2024, H. 4, S. 187 – 189

Schubert, Claudia: Europäisches Arbeitsrecht als Teil einer Wirtschafts-, Währungs- und Werteunion: zwischen Harmonisierung und Subsidiarität; europarechtliches Symposion 2024 / Claudia Schubert. - In: Recht der Arbeit. - 77. 2024, H. 5, S. 282 – 295

Schuster, Doris-Maria: Entgeltgleichheit zwischen Primärrecht, Richtlinie und deutschem Recht / Doris-Maria Schuster; Hanna Jacobsohn. - In: Recht der Arbeit. - 77. 2024, H. 5, S. 270 – 282

Seebauer, Ralf: So überzeugt der Kreis Viersen Fachkräfte / Ralf Seebauer. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. -2024, H. 10, S. 153-154

Steiner, Harald: Die Entscheidungsbeteiligung der Personalvertretung und ihre konfliktatorische Bedeutung im BPersVG: eine Analyse der Beteiligungsformen im Lichte des bundespersonalvertretungsgesetzlichen Verhandlungs-, Vermittlungs- und Schlichtungsmechanismus / Harald Steiner. - In: Recht im Amt. - 71. 2024, H. 5, S. 175 – 189

Steiner, Harald: Personalvertretungsrecht meets Verwaltungsverfahrensrecht / von Harald Steiner. - In: Die Personalvertretung. - 67. 2024, H. 11, S. 484 – 498

Steinmayr, Andreas: Herausforderungen und Chancen der Arbeitsmarktintegration ukrainischer Vertriebener in Österreich / Andreas Steinmayr; Dominik Duell und Valentin Wett. - (Rückkehr oder Integration, welche Perspektiven haben Geflüchtete aus der Ukraine?). - In: Ifo-Schnelldienst [Elektronische Ressource]. - 77. 2024, H. 10, S. 31-35

Stigge, Katrin: Warum sich Assistenzkräfte vernetzen sollten: Organisation / verfasst von Katrin Stigge. - In: Innovative Verwaltung. - 46. 2024, H. 11, S. 42 – 43

Thiede, Jesko: Mobiles Arbeiten im Ausland: Risiken durch divergierende nationale Auslegungen einer Betriebsstätte / Jesko Thiede. - In: Betriebs-Berater. - 79. 2024, H. 43, S. 2460 – 2465

Thüsing, Gregor: Beschäftigtendatenschutz auf der Zielgeraden? : Gedanken zum Referentenentwurf eines Beschäftigtendatengesetzes / Gregor Thüsing. - In: Der Betrieb. - 77. 2024, H. 46, S. 2830 – 2835

Tollenaere, Marius: Zwischen Markt und Staat: Beobachtungen zum Verfahren und zur institutionellen Aufgabenverteilung in der Arbeitsmigration / Marius Tollenaere. - In: Zeitschrift für Ausländerrecht und Ausländerpolitik. - 44. 2024, H. 9, S. 323 – 331

Vézina, Pierre-Louis: Wie Geflüchtete aus der Ukraine Unternehmensgründungen in Polen vorantreiben / Pierre-Louis Vézina; Cevat Giray Aksoy und Piotr Lewandowski. - (Rückkehr oder Integration, welche Perspektiven haben Geflüchtete aus der Ukraine?). - In: Ifo-Schnelldienst [Elektronische Ressource]. - 77. 2024, H. 10, S. 18 – 21

Weis, Dorothee: Eine digitale Akademie für den Landkreis Mayen-Koblenz: Weiterbildung / verfasst von Dorothee Weis; Anna Bornheim. - In: Innovative Verwaltung. - 46. 2024, H. 11, S. 38 – 40

Welche Faktoren können die Teilnahme am formellen Arbeitsmarkt hemmen?: Wahrnehmungen von ukrainischen Geflüchteten / Leon Hoegner; Sarah Necker; Boyan Petkov und Panu Poutvaara. - (Rückkehr oder Integration, welche Perspektiven haben Geflüchtete aus der Ukraine?). - In: Ifo-Schnelldienst [Elektronische Ressource]. - 77. 2024, H. 10, S. 11 – 15

Zink, Edith: Arbeiten ukrainische Geflüchtete mehr als andere Geflüchtete?: Erwerbstätigenquoten aus Dänemark im Vergleich mit Deutschland / Edith Zink; Mette Foged und Karen-Inge Karstoft. - (Rückkehr oder Integration, welche Perspektiven haben Geflüchtete aus der Ukraine?). - In: Ifo-Schnelldienst [Elektronische Ressource]. - 77. 2024, H. 10, S. 26 – 31

## Datenverarbeitung / Medien / E-Government / Telekommunikation / Datenschutz

Bruns, Kevin: Digitalisieren mit No-Code: Wirtschaftsförderung / verfasst von Kevin Bruns; Sven Pietsch. - In: Innovative Verwaltung. - 46. 2024, H. 11, S. 32 – 34

Handreichung zur Ausgestaltung der Informationssicherheitsleitlinie in Kommunalverwaltungen [Elektronische Ressource]: Version 3.0 / AG Handreichung ISLL. Mitglied der Arbeitsgruppe Udo Zaudig ... - Stand 18.10.2024. - Berlin , 2024. - 43 S. : graph. Darst. https://www.staedtetag.de/files/dst/docs/Themen/2024/Handreichung-ISLL-2024.pdf

Handschuh, Alexander: Nur ein gutes Konzept oder ein echter Schritt nach vorn? : der Stufenplan "Smarte Städte und Regionen" / Alexander Handschuh. - In: Hessische Städte- und Gemeinde-Zeitung. - 74. 2024, H. 11, S. 274 – 277

Mucke, Andreas: Vom KI-Bot zum digitalen Assistenten: Cyberkriminalität / verfasst von Andreas Mucke. - In: Innovative Verwaltung. - 46. 2024, H. 11, S. 36 – 37

Schmieder, Daniela: Der Bayerische Informationsfreiheitsanspruch : ein Praxisleitfaden / von Daniela Schmieder. - In: Kommunalpraxis / Ausgabe Bayern. - 46. 2024, H. 9, S. 330 – 335

Schultz, Annabel: Die Bestandsgarantie für den öffentlich-rechtlichen Rundfunk: wie weit kann der ÖRR beschränkt werden? / Annabel Schultz. - In: Europäische Zeitschrift für Wirtschaftsrecht. - 35. 2024, H. 21, S. 989 – 997

Staude, Roland: Künstliche Intelligenz ein Heilsbringer für die öffentliche Verwaltung? / Roland Staude. - In: Deutsche Verwaltungspraxis. - 75. 2024, H. 11, S. 444 – 447

Zienert, Ronny: Zwei Freistaaten für Sachsen: eine Zukunftsvision / Ronny Zienert. - In: Sachsenland-kurier. - 35. 2024, H. 5, S. 233 – 235

## Bildung / Schule / Wissenschaft

Becker-Genschow, Sebastian: Neue Herausforderungen für Lehrkräfte im Zeitalter von KI: Ergebnisse einer Begleitstudie zu einer KI-bezogenen Weiterbildung / Sebastian Becker-Genschow. - In: Schulverwaltung / NRW. - 35. 2024, H. 10, S. 263 - 264

Böhme, Matthias: Wie soll sich schulische Bildung im Freistaat Sachsen zukünftig weiterentwickeln? / Matthias Böhme. - In: Sachsenlandkurier. - 35. 2024, H. 5, S. 216 – 217

Hamm, Ingrid: Bessere Anreize und mehr Verbindlichkeit vonnöten: Empfehlungen zur schulischen Demokratiebildung / Ingrid Hamm. - In: Schulverwaltung / NRW. - 35. 2024, H. 10, S. 269 – 271

Hegemann, Susanne: Das Börde-Berufskolleg des Kreises Soest auf dem Weg zur "Schule und Vielfalt" / Susanne Hegemann. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. – 2024, H. 11, S. 169 – 170

Helbig, Heike: Das Handlungskonzept Unterrichtsversorgung: im Überblick / Heike Helbig; Marc Benjamin Bühl. - In: Schulverwaltung / NRW. - 35. 2024, H. 10, S. 265 – 268

Jungkamp, Burkhard: Bildung unter Dauerbeobachtung: Bilanz und Perspektiven der Bildungsberichterstattung / Burkhard Jungkamp. - In: Schulverwaltung / NRW. - 35. 2024, H. 10, S. 279 – 283

Krewerth, Linda: Kein Platz an der Wunsch-Grundschule?: zugleich eine Besprechung der Entscheidungen des OVG Berlin-Brandenburg, Beschluss vom 03.04.2024, OVG 3 S 57/23, BeckRS 2024, 6354, Beschluss vom 17.10.2023, OVG 3 S 31/23, BeckRS 2023, 30186 sowie des OVG Rheinland-Pfalz, Beschluss vom 28.09.2023, 2 B 10759/23.OVG, BeckRS 2023, 27605 / Linda Krewerth. - In: Recht der Jugend und des Bildungswesens. - 72. 2024, H. 2, S. 155 – 167

Nitsche, Henrik: Damoklesschwert Cybersicherheit: so schützen Schulen mobile Endgeräte, es braucht mehr als nur die Grundlagen / Henrik Nitsche. - In: Schulverwaltung / NRW. - 35. 2024, H. 10, S. 273 – 275

Nolte, Gerald: Neuausrichtung der Kultusministerkonferenz : ein Überblick / Gerald Nolte. - In: Schulverwaltung / NRW. - 35. 2024, H. 10, S. 284 – 286

Rößler, Elisa: Schullogin: der Zugang zu den pädagogischen Landesdiensten für Schulen in Sachsen / Elisa Rößler; Sindy Riebeck; Marios Karapanos. - In: Sachsenlandkurier. - 35. 2024, H. 5, S. 218 – 220

Sann, Julian: Das Grundrecht auf schulische Bildung : eine dogmatische Bilanz / Julian Sann. - In: Recht der Jugend und des Bildungswesens. - 72. 2024, H. 2, S. 123 – 139

Simoneit, Katrin: Einführung eines zentralen Service Management Systems für Schulen: ein innovatives Förderprojekt zur IT-Verwaltung in Bildungseinrichtungen / Katrin Simoneit; Jan Fischer. - In: Sachsenlandkurier. - 35. 2024, H. 5, S. 222 – 224

Waldhoff, Christian: Rechtsprobleme religiöser Feiertage zwischen Mehrheits- und Minderheitsreligionen: untersucht für jüdische Feiertage in den Bereichen Schule und Hochschule im Land Berlin / Christian Waldhoff. - In: Landes- und Kommunalverwaltung. - 34. 2024, H. 7, S. 285 – 293

Wissensarbeit im Team in hybriden Arbeitssettings : ein Ansatz zur Bedarfsanalyse in Forschung und Praxis / Christian Dehmel ; Jennifer Schneidt ; Katja Ninnemann ; Tobias Ringeisen. - In: Verwaltung & Management. - 30. 2024, H. 5, S. 218 – 226

## Kultur

Aszodi, Zsuzsanna: Schutz und Förderung kultureller Vielfalt: Bericht der Bundesregierung zeigt Fortschritte und Entwicklungen der letzten vier Jahre / Zsuzsanna Aszodi. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2024, H. 3, S. 16 – 17

Blühdorn, Ingolfur: Aufklärung aus Prinzip: zur Reaktualisierung eines bildungs- und kulturpolitischen Auftrags / Ingolfur Blühdorn. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2024, H. 3, S. 43 – 45

Bredow, Bonka von: Kulturelle Vielfalt als Selbstverständnis : das interkulturelle Zentrum (IZ) in Heidelberg im Kontext gesellschaftlicher Transformation / Bonka von Bredow. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. -2024, H. 3, S. 70-71

Butt-Pośnik, Jochen: Polarisierung?: lernen von der polnischen Erfahrung / Jochen Butt-Pośnik; Ava Mehlen. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2024, H. 3, S. 24 – 25

Donath, Stefan: Klang der Gemeinschaft: wie der Amateurmusikfonds Deutschlands Musikkultur stärkt / Stefan Donath. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2024, H. 3, S. 72 – 73

Faber-Schmidt, Brigitte: Kultur hat Zukunft: der partizipative Prozess zu einer neuen kulturpolitischen Strategie für das Land Brandenburg / Brigitte Faber-Schmidt. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2024, H. 3, S. 8 – 9

Flath, Beate: Feste feiern, aber nachhaltig!: transdisziplinäre Festival Studies in aktuellen kultur- und gesellschaftspolitischen Kontexten / Beate Flath; Christoph Jacke. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2024, H. 3, S. 60 – 61

Hohmann, Nicole: Pflanzenfieber. Botanik, Mensch, Design: historische Gärten als Lernort für Klimawandel und nachhaltige Entwicklung / Nicole Hohmann. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2024, H. 3, S. 63 – 65

Knoblich, Tobias J.: Post-Polarisierung : kulturpolitische Narrative in Zeiten des Wandels / Tobias J. Knoblich. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2024, H. 3, S. 34 – 36

Konyali, Ali: Mehr Räume für Uneindeutigkeiten / Ali Konyali. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2024, H. 3, S. 48 – 49

Kröger-Bierhoff, Ruth: Flucht und Deportation : eine Kleinstadt erinnert sich / Ruth Kröger-Bierhoff. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. -2024, H. 3, S. 82-83

Krüger, Thomas: Mehrdeutigkeiten wagen: ein Plädoyer für kulturpolitische Impulse zur Stärkung von Ambiguitätstoleranz / Tomas Krüger. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2024, H. 3, S. 37 – 39

Ludwig, Christina: Leiten in der Theorie & Leiden in der Praxis : wie Leitbilder die Entwicklung von Museen fordern und fördern / Christina Ludwig. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2024, H. 3, S. 46 – 47

Pester, Nora: Tacheles 2026 : Sachsen feiert ein Jahr der jüdischen Kultur / Nora Pester ; Alexander Walther. - In: Sachsenlandkurier. - 35. 2024, H. 4, S. 190 – 192

Pfennig, Leonie: No End to the Road: das erste Fellowship für urbane Digitalkultur; ein Rückblick / Leonie Pfennig. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2024, H. 3, S. 66 – 68

Reuband, Karl-Heinz: Konstanz und Wandel des Theaterpublikums vor und nach Corona : Ergebnisse neuer empirischer Erhebungen / Karl-Heinz Reuband. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2024, H. 3, S. 57 – 59

Reuband, Karl-Heinz: Kultureller Aufschwung oder methodisches Artefakt? : paradoxe Befunde des jüngsten "Freizeit-Monitors" / Karl-Heinz Reuband. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2024, H. 3, S. 10-11

Rossmeissl, Dieter: Zeig mir, was ich sehe! : Erinnerung als Narrativ / Dieter Rossmeissl. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2024, H. 3, S. 79 – 81

Sievers, Norbert: Nachhaltige Impulse für die Kulturpolitik : 30 Jahre Berlin/Bonn-Gesetz / Norbert Sievers. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2024, H. 3, S. 14 – 15

Tonscheidt, Elke: Bücher bringen uns wieder zusammen / Elke Tonscheidt. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. -2024, H. 3, S. 74-75

Wachtendorf, Thomas: Aneignung und Entfremdung: Abrüstung im Stellungskrieg / Thomas Wachtendorf. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2024, H. 3, S. 54 – 55

Wetzel, Frauke: Geschichten sind nicht auserzählt : das Modellprojekt "neue unentd\_ckte narrative" in Chemnitz / Frauke Wetzel. - In: Kulturpolitische Mitteilungen. – 2024, H. 3, S. 76 – 78

## Soziales / Alter

Diskriminierung und Barrieren wohnungsloser Menschen am Wohnungsmarkt : Ergebnisse einer partizipativen Studie / Christoph Gille ; Arnd Liesendahl ; Michael Müller ; Anne van Rießen. - In: Wohnungslos. - 66.2024, H. 3, S.81-85

Drescher, Markus: Austausch zu Inklusion und UN-Behindertenrechtskonvention: Länder-Chef:innen und Behindertenbeauftragte beraten unter anderem über Arbeitsmarkt, Wohnen und Bildung / von Markus Drescher. - In: Soziale Sicherheit. - 73. 2024, H. 11, S. 24 – 25

Eckert, Thomas: Die Entwicklung der Inklusion in Deutschland aus "idealistischer" und "realistischer" Perspektive / Thomas Eckert. - In: Recht der Jugend und des Bildungswesens. - 72. 2024, H. 2, S. 90 – 107

Entringer, Theresa M.: Einsamkeit in Deutschland: Prävalenz, Entwicklung über die Zeit und regionale Unterschiede / Theresa M. Entringer; Barbara Stacherl. - In: Bundesgesundheitsblatt. - 67. 2024, H. 10, S. 1103 – 1112

Erdmann, Nina: Wissensrelationierung als Potenzial für die Professionalisierungsforschung? : Fragen und Herausforderungen / Nina Erdmann ; Alena Schmier. - In: Soziale Arbeit. - 73. 2024, H. 11, S. 422 – 429

Finzi, Jan A.: Stigmatisierung von Wohnungsnot : Ergebnisse einer Untersuchung / Jan A. Finzi. - In: Wohnungslos. - 66. 2024, H. 3, S. 94 – 97

Hammer, Andreas: Ein Jahr ganzheitliche Betreuung im SGB II / Andreas Hammer. - In: Informationen zum Arbeitslosenrecht und Sozialhilferecht. - 42. 2024, H. 5, S. 217 – 221

Harrer-Amersdorffer, Jutta: Tendenzen der (De-)Professionalität in der Sozialen Arbeit: eine Einladung zur Diskussion? / Jutta Harrer-Amersdorffer; Carolin Auner. - In: Neue Praxis. - 54. 2024, H. 4, S. 355 – 365

Heinz, Dirk: Grundrechte und UN-Behindertenrechtskonvention als anspruchsbegründende Rechtspositionen im Rahmen der Pflege / von Dirk Heinz. - In: Zeitschrift für das Fürsorgewesen. - 76. 2024, H. 10, S. 228 – 234

Jäger, Melanie: Der Kooperationsplan im Sozialgesetzbuch II: die rechtliche Bewertung und die praktische Umsetzung / Melanie Jäger; Jörn Hökendorf. - In: Informationen zum Arbeitslosenrecht und Sozialhilferecht. - 42. 2024, H. 5, S. 211 – 217

Jordan, Andreas: Zwischen Fürsorge und Herausforderung: Hilfsmöglichkeiten für geistig behinderte Mütter oder Väter / Andreas Jordan. - In: Zeitschrift für Kindschaftsrecht und Jugendhilfe. – 2024, H. 11, S. 388 – 391

Kipper, Jenny: Pädagogische Kernaktivitäten und Technologien im sozialarbeiterischen Handeln: die Sozialarbeit/Sozialpädagogik als Element im System des lebenslangen Lernens? / Jenny Kipper; Dieter Nittel; Alan Sievers. - In: Neue Praxis. - 54. 2024, H. 4, S. 309 – 325

Kurze, Dietmar: Das streitige Betreuungsverfahren / Dietmar Kurze. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 77. 2024, H. 43, S. 3097 – 3102

Lussi, Jeannine: Inklusive Freiräume bei Kirchen und auf Friedhöfen: grün und erreichbar für Menschen mit körperlichen Einschränkungen / Jeannine Lussi. - In: Stadt und Grün. - 73. 2024, H. 11, S. 30 – 34

Meyer, Jörg: Reform tut not : Auswertung der Sozialwahlen 2023 / von Jörg Meyer. - In: Soziale Sicherheit. - 73.2024, H. 11, S. 26-30

Neupert, Paul: Gewalt gegen wohnungslose Menschen / Paul Neupert. - In: Wohnungslos. - 66. 2024, H. 3, S. 74-80

Ostwaldt, Jens: Zum Verhältnis von Sozialer Arbeit und Radikalisierungsprävention / Jens Ostwaldt. - In: Theorie und Praxis der sozialen Arbeit. - 75. 2024, Sonderband 2024, S. 82 – 90

Piron, Rebecca: "Bei uns wird Inklusion sichtbar" / Rebecca Piron. - In: die:gemeinde. – 2024, H. 11, S. 14 – 17

Radikalisierungsprävention und rassismuskritische Bildung : Ansätze zur Bildungsarbeit bei Jugendlichen mit Herkunftsbezug zur Türkei / Mihri Özdogan ; Kemal Bozay ; Stefan Borrmann ; Nikolai Anders. - In: Soziale Arbeit. - 73. 2024, H. 10, S. 373 – 380

Schneider, Armin: Blinde Flecken auf dem Weg zur sozial-ökologischen Transformation überwinden: Einflusssphären und Notwendigkeiten von Führung und Management Sozialer Arbeit / Armin Schneider. - In: Soziale Arbeit. - 73. 2024, H. 11, S. 429 – 436

Wentzel, Joachim: Die Grundsicherung als Spielball: fachfremde und außergesetzliche Einflüsse auf das SGB II in rechtspolitischer Bewertung / Joachim Wentzel. - In: Informationen zum Arbeitslosenrecht und Sozialhilferecht. - 42. 2024, H. 5, S. 207 – 210

## **Jugend**

Aigner, Isolde: Beteiligung am kommunalen Kinder- und Jugendförderplan / Isolde Aigner. - In: jugendhilfereport. - 2024, H. 4, S. 30-32

Albert, Bodo: Zur Relevanz von qualifizierter Elternarbeit in der Kinder- und Jugendhilfe : oder "Eulen nach Athen tragen" / von Bodo Albert ; Herbert A. Winkens. - In: Unsere Jugend. - 76. 2024, H. 10, S. 431 – 435

Arnold, Jens: Aktuelle Erkenntnisse zur Situation allein- und getrennt erziehender Eltern und ihrer Kinder sowie der Wirksamkeit von Trennungs- und Scheidungsberatung / von Jens Arnold; Mathias Berg. - In: Unsere Jugend. - 76. 2024, H. 11-12, S. 471 – 481

Bacher, René: Das Handbuch für alle Fälle : Qualität in Kindertageseinrichtungen / René Bacher und Karin Fiedel. - In: AKP. - 45. 2024, H. 6, S. 20 – 21

Belastungserleben im Kinderschutz: Einflüsse auf die Arbeitsbelastung von Fachkräften im Allgemeinen Sozialen Dienst / Stepanka Kadera; Christoph Liel; Sabeth Eppinger; Heinz Kindler. - In: Soziale Arbeit. - 73. 2024, H. 11, S. 411 – 421

Berg, Mathias: Erziehungs- und Familienberatung im Spiegel der Zeit: gestern, heute, morgen / von Mathias Berg; Thomas Köhler-Saretzki. - In: Unsere Jugend. - 76. 2024, H. 11-12, S. 451 – 460

Boeker, Hans: Fachbereichsübergreifende Jugendhilfeplanung: integrierte Bildungs- und Jugendhilfeplanung in Mönchengladbach / Hans Boeker; Rebekka Motte. - In: jugendhilfereport. - 2024, H. 4, S. 23 – 25

Börner, Michael: Inklusion als Auftrag: Praxen von Teilhabe und Ausschluss in Kindertageseinrichtungen / Michael Börner; Hendrik Trescher. - In: Archiv für Wissenschaft und Praxis der sozialen Arbeit. - 55.2024, H. 4, S. 50-60

Brenner, Gerd: Extremistische Jugendszenen und verbandliche Jugendarbeit: Reaktionen auf problematische Entwicklungen an den Rändern des politischen Spektrums / Gerd Brenner. - In: Deutsche Jugend. - 72. 2024, H. 10, S. 434 – 444

Brodermann, Heiko: Jugendhilfeplanung: komplexes Aufgabenfeld zwischen Auftrag und Realität / Heiko Brodermann; Sandra Rostock. - In: jugendhilfereport. - 2024, H. 4, S. 7 – 9

Bromann, Carsten: Erziehungsberatung als integrierte Eltern- und Paarberatung / von Carsten Bromann. - In: Unsere Jugend. - 76. 2024, H. 11-12, S. 490 – 502

Burkard, Julia: Der beruflichen Vielfalt Raum geben: betrieblich organisierte multiprofessionelle Teams in Kitas / Julia Burkard; Xenia Roth. - In: Archiv für Wissenschaft und Praxis der sozialen Arbeit. - 55.2024, H. 4, 5.38 - 43

Deimann, Andreas: Ein jugendpolitischer Blick auf die Entwicklung der Jugendsozialarbeit in NRW / Andreas Deimann; Claudia Maaßen. - In: jugendhilfereport. - 2024, H. 2, S. 15 – 17

Dettmann, Marlene-Anne: Partizipation im Kinderschutz: Herausforderung und Entwicklungsperspektiven / Marlene-Anne Dettmann, 2024In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 104. 2024, H. 11, S. 484 – 489

Drese-Hampe, Nicole: Amtsleitung & Jugendhilfeplanung : wirksame inklusive Jugendhilfeplanung geht nur als Stabsstelle / Nicole Drese-Hampe. - In: jugendhilfereport. - 2024, H. 4, S. 20 – 22

Eckert, Lena: Mütterlichkeit in der Wissenschaft : warum die Wissenschaft einen maternal turn braucht / Lena Eckert und Sarah Czerney. - In: Recht der Jugend und des Bildungswesens. - 72. 2024, H. 2, S. 108 – 122

Empirische Perspektiven auf (Nicht-)Passungen im Spannungsfeld von Angeboten non-formaler Bildung und Aneignungsformen Jugendlicher / Tanja Grendel ; Michael May ; Alina Franz ; Vanessa Imrock ; Laura Silvia Schaaf. - In: Neue Praxis. - 54. 2024, H. 4, S. 340 – 354

Fendrich, Sandra: Bestand, Mangel, Bindung und Zukunft des Personals in den Erziehungshilfen: eine aktuelle Bestandsaufnahme im Spiegel amtlicher Daten / von Sandra Fendrich; Jakob Gossen; Thomas Rauschenbach. - In: Unsere Jugend. - 76. 2024, H. 10, S. 402 – 415

Frick, Anna: Rechtsgrundlagen der Kinder- und Jugendbeteiligung in den Kommunen / Anna Frick; Oliver Junk; Matthias Wiener. - In: Landes- und Kommunalverwaltung. - 34. 2024, H. 8, S. 333 – 343

Göbel, Dieter: Die Landesjugendämter in Nordrhein-Westfalen : unverzichtbar für die kommunale Familie und die Kinder- und Jugendhilfe / Dieter Göbel. - In: jugendhilfereport. - 2024, H. 3, S. 42 – 49

Gröhl, Stefanie: Die Veröffentlichung von Kinderfotos zu kommerziellen Zwecken durch Eltern auf sozialen Plattformen / Stefanie Gröhl. - In: Zeitschrift für Kindschaftsrecht und Jugendhilfe. – 2024, H. 11, S. 384 – 386

Hafeneger, Benno: Jugendverbandsarbeit unter Druck?! : Einblicke in eine aktuelle "Sorge-Studie" / Benno Hafeneger ; Lars Reisner. - In: Deutsche Jugend. - 72. 2024, H. 10, S. 419 – 433

Hampel, Kilian: Erkenntnisse aus der Trendstudie "Jugend in Deutschland" : die junge Generation fühlt sich stärker belastet als die ältere und blickt sorgenvoll in die Zukunft / Kilian Hampel ; Simon Schnetzer ; Klaus Hurrelmann. - In: jugendhilfereport. - 2024, H. 2, S. 11 - 14

Heidenblut, Sonja: Inklusive Familien- und Erziehungsberatung aus der Perspektive der Wirksamkeitsforschung / von Sonja Heidenblut; Christian Walter-Klose. - In: Unsere Jugend. - 76.2024, H. 11-12, S. 461-470

Herbertz, Angelika: Jugendförderung gestaltet gelingende Übergänge mit : kommunale Koordinierung in Leverkusen / Angelika Herbertz. - In: jugendhilfereport. - 2024, H. 2, S. 21 – 23

Herrmann, Mandy: Die Kita als Ort der Vermittlung von Demokratie und Vielfalt / Mandy Herrmann; Barbara Lochner; Michaela Rißmann. - In: Archiv für Wissenschaft und Praxis der sozialen Arbeit. - 55.2024, H. 4, 5.44 - 49

Hörmann, Martina: Blended Counseling in der Familienberatung / von Martina Hörmann. - In: Unsere Jugend. - 76. 2024, H. 11-12, S. 482 – 489

Kasper, Bernd: Kinderschutz in und außerhalb von Zeiter einer Pandemie / von Bernd Kasper. - In: Zeitschrift für das Fürsorgewesen. - 76. 2024, H. 10, S. 235 – 239

Kepert, Jan: Das Kinder- und Jugendhilfeinklusionsgesetz (IKJHG): wird sich die Rechtslage für Erbringer der Eingliederungshilfe mit Wirkung vom 1.1.2028 zum Nachteil von Kindern verschlechtern? / Jan Kepert. - In: Zeitschrift für Kindschaftsrecht und Jugendhilfe. – 2024, H. 11, S. 381 – 384

Knüttel, Katharina: Fokus Nordrhein-Westfalen: Rahmenbedingungen und Herausforderungen / Katharina Knüttel; Philipp-Emanuel Oettler. - In: jugendhilfereport. - 2024, H. 4, S. 16 – 19

Kommunen können Kitas, Vertrauen statt Vorgaben ins Gesetz : Standpunkt, Positionen des Hessischen Städte- und Gemeindebundes. - In: Hessische Städte- und Gemeinde-Zeitung. - 74. 2024, H. 11, S. 279 – 281

Pauli, Ralf: Demokratie ist nicht verhandelbar! : Wortmeldung aus der kommunalen Jugendpflege / Ralf Pauli. - In: jugendhilfereport. - 2024, H. 4, S. 46 – 47

Schone, Reinhold: Jugendhilfeplanung: Programm, aktuelle Praxis und neue Herausforderungen / Reinhold Schone. - In: jugendhilfereport. - 2024, H. 4, S. 10 – 15

Schulz, Marc: Kindheit und Kinder: Leerstellen wissenschaftlicher Diskurse in der Kinder- und Jugendarbeit / von Marc Schulz. - In: Deutsche Jugend. - 72. 2024, H. 11, S. 469 – 477

Schweigler, Daniela: Kindergrundsicherung: besser nicht reformieren, als falsch reformieren / Daniela Schweigler. - In: Recht der Jugend und des Bildungswesens. - 72.2024, H. 2, S. 84-89

Siede, Walter: Die Entwicklung des Familienrechts seit März 2024 : Güterrecht und Versorgungsausgleich / Walter Siede. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 77. 2024, H. 44, S. 3192 – 3199

Sievertsen, Rolf: Das Wechselmodell und der verflixte Mehrbedarf: das Wechselmodell beschäftigt weiter die Beratungspraxis der Jugendämter / Rolf Sievertsen. - In: Das Jugendamt. - 97. 2024, H. 10, S. 510 – 516

Spieß, Christa Katharina: Kindertagesbetreuung zwischen Vereinbarungs- und Bildungsfunktion: aktuelle Debatten und Prozesse / Katharina Spieß; Anna Dechant; Leonie Weber. - In: Archiv für Wissenschaft und Praxis der sozialen Arbeit. - 55. 2024, H. 4, S. 4-14

Tollning, Christian: Kindheiten in der Offenen Kinder- und Jugendarbeit: zur Herstellung, Befähigung und Verteilung von politischer Handlungsfähigkeit / von Christian Tollning; Nils Wenzler. - In: Deutsche Jugend. - 72. 2024, H. 11, S. 478 – 486

Tomé, Carlos: Jugendbeteiligung und Demokratieförderung im Kreis Paderborn / Carlos Tomé. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. – 2024, H. 10, S. 155

Verständnis von institutionellen Schutzkonzepten im Jugendamt : Begriffserklärungen, Herausforderungen und Entwicklungsperspektiven / Bernd Christmann ; Lena Knaebe ; Tanja Rusack ; Sehresh Tariq. - In: Neue Praxis. - 54. 2024, H. 4, S. 326 – 339

Vollmer, Jeanette: Das "Modell Lahn-Dill": familiengerichtliche Verfahren und Behördenzusammenarbeit bei häuslicher Gewalt. - In: Nachrichtendienst des Deutschen Vereins für öffentliche und private Fürsorge. - 104. 2024, H. 11, S. 490 – 495

Wabnitz, Reinhard Joachim: Wer ist Kind, Jugendlicher, Heranwachsender, junger Volljähriger und junger Mensch im deutschen Recht? / Reinhard Joachim Wabnitz. - In: Zeitschrift für Kindschaftsrecht und Jugendhilfe. – 2024, H. 11, S. 391 – 394

Was bedeutet die Trias "Frühkindliche Bildung, Betreuung und Erziehung" heute? : fachwissenschaftliche und rechtliche Perspektiven / Ina Kaul ; Anke König ; Stephanie Simon ; Bettina Stobbe. - In: Archiv für Wissenschaft und Praxis der sozialen Arbeit. - 55. 2024, H. 4, S. 16 – 26

Was weiß die deutsche Bevölkerung über Ungleichheiten im Zugang zu Kitas?: Ergebnisse einer repräsentativen Befragung / Johannes Baur; Henning Hermes; Philipp Lergetporer; Fabian Mierisch; Guido Schwerdt und Simon Wiederhold. - In: Ifo-Schnelldienst [Elektronische Ressource]. - 77. 2024, H. 10, S. 36 – 38

Weber, Albrecht: Die Entwicklung des Familienrechts seit Mitte 2023 / Albrecht Weber. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 77. 2024, H. 42, S. 3046 – 3053

Weßler-Poßberg, Dagmar: Kindertagesbetreuung als Voraussetzung für eine geschlechtergerechte Verteilung von Erwerbs- und Care-Arbeit / Dagmar Weßler-Poßberg. - In: Archiv für Wissenschaft und Praxis der sozialen Arbeit. - 55.2024, H. 4, 5.28-37

Wie ticken Jugendliche? : Zusammenfassung der SINUS-Jugendstudie. - In: Theorie und Praxis der sozialen Arbeit. - 75. 2024, Sonderband 2024, S. 56 – 63

Wischmeyer, Melina-Maria: Wer scheitert an wem?: junge Wohnungslose und die strukturellen Anforderungen an das Hilfesystem der Kinder- und Jugendhilfe / von Melina-Maria Wischmeyer. - In: Unsere Jugend. - 76. 2024, H. 10, S. 416 – 425

Wolf, Mona: Kindheit in der Offenen Kinder- und Jugendarbeit : ethnografische Einblicke in die Herstellung von kindlichen Subjektfiguren / von Mona Wolf. - In: Deutsche Jugend. - 72. 2024, H. 11, S. 487 - 494

Wolfs, Mirja: Anforderungen and die Kita-Träger / Mirja Wolfs. - In: Archiv für Wissenschaft und Praxis der sozialen Arbeit. - 55. 2024, H. 4, S. 62 – 73

## Ausländerintegration

Adema, Joop: Rückkehrabsichten und Integration von ukrainischen Geflüchteten / Joop Adema; Yvonne Giesing und Panu Poutvaara. - (Rückkehr oder Integration, welche Perspektiven haben Geflüchtete aus der Ukraine?). - In: Ifo-Schnelldienst [Elektronische Ressource]. - 77. 2024, H. 10, S. 3 – 7

Berlit, Uwe: Aktuelle Rechtsprechung zum Flüchtlingsrecht / von Uwe Berlit. - In: Sächsische Verwaltungsblätter. - 1.//32. 2024, H. 11, S. 341 - 348. - 2.//32. 2024, H. 12, S. 369 – 377

Cuno, Mark Niklas: Keine bürgerkriegsbedingte ernsthafte allgemeine Gefahr für Leib und Leben der Zivilbevölkerung in Syrien?: Anmerkung zu OVG Nordrhein-Westfalen, Urt. v. 16.7.2024, 14 A 2847/19.A / Mark Niklas Cuno. - In: Zeitschrift für Ausländerrecht und Ausländerpolitik. - 44. 2024, H. 9, S. 345 – 348

Fontana, Sina: Klimavulnerabilität und Klimagerechtigkeit: Genderperspektiven auf klimawandelbedingte Migration / Sina Fontana. - In: JuristenZeitung. - 79. 2024, H. 20, S. 910 – 917

Foroutan, Naika: Postmigrantische Gesellschaft in der Krise: zwischen Migrationsabwehr und Migrationsbedarf / Naika Foroutan. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 74. 2024, H. 45, S. 4 – 9

Fröhlich, Christiane: Flucht und Migration global: Dynamiken, Hintergründe, Debatten / Christiane Fröhlich; Ulrike Krause. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 74. 2024, H. 45, S. 22 – 27

Glorius, Birgit: Das EU-Migrations- und Asylpaket : Bestandsaufnahme eines Reformversuchs / Birgit Glorius. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 74. 2024, H. 45, S. 28 – 33

Greenhill, Kelly M.: Krieg mit anderen Mitteln: Migration als Instrument der Politik / Kelly M. Greenhill. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 74. 2024, H. 45, S. 41 – 46

Hermanns, Jutta: Familienangehörige suchen, verbinden und vereinen: Überblick über die Aufgaben und Unterstützungsmöglichkeiten des Suchdienstes des Deutschen Roten Kreuzes bei Kontaktverlust zu Familienangehörigen und im Kontext der Familienzusammenführung / Jutta Hermanns; Steffi Riechmann. - In: Das Jugendamt. - 97. 2024, H. 11, S. 581 – 584

Hoenig, Ragnar: Existenzsicherung von Geflüchteten in Deutschland: kann Geflüchteten aus der Ukraine das Bürgergeld gestrichen werden? / von Ragnar Hoenig und Gabriele Kuhn-Zuber. - In: Soziale Sicherheit. - 73. 2024, H. 10, S. 24 – 27

Kainer, Friedemann: Neues zur Niederlassungsfreiheit: Sitztheorie und objektive Anwendbarkeit; zugleich Besprechung von EuGH Urt. v. 25.4.2024, Edil Work 2 (C-276/22), EuZW 2024, 795 / Friedemann Kaine und Berina Fischinger-Corbo. - In: Europäische Zeitschrift für Wirtschaftsrecht. - 35. 2024, H. 21, S. 1003 – 1006

Klie, Anna Wiebke: Zwischen Empowerment, Kooperation und Abhängigkeit: Migrantenselbstorganisationen als Integrationsakteure in Deutschland / Anna Wiebke Klie. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 74. 2024, H. 45, S. 16-21

Krauß, Joachim: Bei "fremder" Armut nicht zuständig : die Stigmatisierung von EU-Zugewanderten und ihre Folgen / Joachim Krauß. - In: Wohnungslos. - 66. 2024, H. 3, S. 90-93

Kriechel, Lisa: Zum affektiven Wohlbefinden ukrainischer Geflüchteter seit ihrer Ankunft in Deutschland 2022 / Lisa Kriechel; Martin Bujard und Nadja Milewski. - (Rückkehr oder Integration, welche Perspektiven haben Geflüchtete aus der Ukraine?). - In: Ifo-Schnelldienst [Elektronische Ressource]. - 77. 2024, H. 10, S. 7-11

Oltmer, Jochen: "Flüchtling" : eine Figur im Wandel bundesdeutscher Migrationsgeschichte / Jochen Oltmer. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 74. 2024, H. 45, S. 10 – 15

Peters, Silke: Partizipation von Menschen mit internationaler Familiengeschichte / Silke Peters. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. – 2024, H. 11, S. 170 – 171

Seidl, Julian: Rechtsfragen der Bezahlkarten im Asylbewerberleistungsrecht / Julian Seidl. - In: Informationen zum Arbeitslosenrecht und Sozialhilferecht. - 42. 2024, H. 5, S. 195 – 201

Thym, Daniel: Lösungsweg oder Sackgasse?: Asylverfahren in Drittstaaten / Daniel Thym. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 74. 2024, H. 45, S. 35 – 40

Würz, Annalena: Familiennachzug zu unbegleiteten minderjährigen Flüchtlingen: rechtliche Grundlagen und praktische Hinweise / Annalena Würz. - In: Das Jugendamt. - 97. 2024, H. 11, S. 576 – 581

#### Gesundheit

Bleckat, Alexander: Besitz von Cannabis im häuslichen Umfeld: Strafbarkeitsrisiken nach Teillegalisierung / Alexander Bleckat. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 77. 2024, H. 46, S. 3326 – 3329

Buecker, Susanne: Einsamkeit als Gesundheitsrisiko: eine narrative Übersichtsarbeit / Susanne Buecker; Anne Neuber. - In: Bundesgesundheitsblatt. - 67. 2024, H. 10, S. 1095 – 1102

Drescher, Markus: Starke Zunahme von Depressionen: Gesundheitsatlas Deutschland, knapp 9,5 Millionen Menschen betroffen / von Markus Drescher. - In: Soziale Sicherheit. - 73. 2024, H. 11, S. 15 – 18

Gesundheit für alle!: über interkulturelle Öffnung und Rassismus im Gesundheitswesen / Dana Abdel Fatah; Laura Hertner; Ulrike Kluge; Simone Penka und Steffen Schödwell. - In: Theorie und Praxis der sozialen Arbeit. - 75. 2024, Sonderband 2024, S. 108 – 114

Große Dütting, David: Der Einsatz von KI in Krankenhäusern: Betrachtung der Anforderungen aus Gesundheitsdatennutzungsgesetz und KI-Verordnung / von David Große Dütting und Sven Erz. - In: KU Gesundheitsmanagement. - 93. 2024, H. 11, S. 31-33

Hammer, Marthe: Ein Anruf genügt: Sprachmittlung in der medizinischen Versorgung / Marthe Hammer. - In: AKP. - 45. 2024, H. 6, S. 48 – 49

Lambertin, Knut: Gesundheitliche Versorgung vor Ort sichern, aber wie? / von Knut Lambertin und Johannes Roth. - In: Soziale Sicherheit. - 73. 2024, H. 10, S. 14 – 18

Müller, Birgit: Im Spannungsfeld der Deutung von Sucht : empirische Einblicke in die Sucht- und Drogenberatung / Birgit Müller. - In: Soziale Arbeit. - 73. 2024, H. 10, S. 380 – 387

Stöver, Heino: Bewährt und unverzichtbar : 30 Jahre Drogenkonsumräume / Heino Stöver ; Ingo Ilja Michels ; Nina Pritszens. - In: AKP. - 45. 2024, H. 6, S. 46 – 47

Themen und Aktivitäten landesgesetzlich verankerter kommunaler und bezirklicher Gesundheitskonferenzen 2013 - 2022 : Ergebnisse eines non-reaktiven Online-Screenings / Julia Brockschnieder ; Julia Haas ; Julia Neubauer ; Kathrin Prosser ; Bertram Szagun. - In: Das Gesundheitswesen. - 86. 2024, H. 11, S. 739 – 745

## **Erholung / Freizeit / Sport**

Duzia, Thomas: Ins Wasser eintauchen uns seine Bahnen ziehen : Sport- und Spielplätze ; Schwimmbäder / Thomas Duzia. - In: Der Gemeinderat. - 67.2024, H. 10, S. 10-12

Heinze, Justus: Die Reform des deutschen Schiedsrechts und ihre Auswirkungen auf den Sport / von Justus Heinze. - In: SpuRt. - 31. 2024, H. 6, S. 445 – 454

Siegel, Christian: Was sich schnell bewegen sollte : Sport- und Spielplätze ; Sanierung / Christian Siegel ; Maike Weitzmann. - In: Der Gemeinderat. - 67. 2024, H. 10, S. 6-9

Wellerdick, Moritz: Compliance im Amateursportverein / von Moritz Wellerdick. - In: SpuRt. - 31. 2024, H. 6, S. 468 – 473

## Frauenpolitik / Gender / Diversity

Atlas zur Gleichstellung von Frauen und Männern in Nordrhein-Westfalen [Elektronische Ressource] / Hrsg. Ministerium für Kinder, Jugend, Familie, Gleichstellung, Flucht und Integration des Landes Nordrhein-Westfalen. - September 2024. - Düsseldorf , 2024. - 152 S. : graph. Darst., Kt. https://broschuerenservice.nrw.de/aimeos/1.66.d/default/files?download\_page=0&product\_id=2216&files=6/9/69ab6aa7\_atlas-zur-gleichstellung-von-frauen-und-mannern-in-nordrhein-westfalen.pdf und https://broschuerenservice.nrw.de/aimeos/1.66.d/default/files?download\_page=0&product\_id=2216&files=7/9/79fa3a89\_tabellenanhang-atlas-zur-gleichstellung-von-frauen-und-mannern-in-nordrhein-westfalen.pdf

Birke, Roman: Kleine Geschichte der modernen Reproduktionspolitik / Roman Birke. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 74.2024, H. 43-44, S. 11-16

Bokeloh, Arno: Die Gleichbehandlung zwischen Männern und Frauen im Europäischen Sozialrecht / von Arno Bokeloh. - In: Zeitschrift für das gesamte Familienrecht. - 71. 2024, H. 22, S. 1761 – 1765

Goerdeler, Jochen: Schutz von Müttern und Neugeborenen in der Strafvollstreckung und im Strafvollzug / Jochen Goerdeler. - In: JuristenZeitung. - 79. 2024, H. 19, S. 859 – 869

Hahn, Daphne: Reproduktive Gesundheit : zwischen individuellen Ansprüchen und gesellschaftlichen Realitäten / Daphne Hahn. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 74. 2024, H. 43-44, S. 34 – 40

Hinz, Catherina: 30 Jahre Kairo-Konferenz: sexuelle Selbstbestimmung im Spannungsfeld internationaler Bevölkerungs- und Entwicklungspolitik / Catherina Hinz. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 74.2024, H. 43-44, S. 41-46

Hoffmann, Birgit: Gesetz über die Selbstbestimmung in Bezug auf den Geschlechtseintrag (SBGG) im Überblick / Birgit Hoffmann. - In: Das Jugendamt. - 97. 2024, H. 10, S. 523 – 524

Kyere, Anthea: Vielstimmige Allianzen: reproduktive Gerechtigkeit im Kontext deutscher Verhältnisse / Anthea Kyere; Susanne Schultz. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 74. 2024, H. 43-44, S. 17 – 22

Lembke, Ulrike: Reproduktive Rechte als gleiche Freiheit / Ulrike Lembke. - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 74. 2024, H. 43-44, S. 4-10

Meister, John: Diversitystrategien in der Praxis entwickeln / verfasst von John Meister; Christian Zierau. - In: Innovative Verwaltung. - 46. 2024, H. 10, S. 12 – 15

Morgenroth, Konstanze: Alarmierende Entwicklungen : kommunale Gleichstellungsbeauftragte / Konstanze Morgenroth. - In: AKP. - 45. 2024, H. 6, S. 22 – 24

Payandeh, Mehrdad: Die EU-Richtlinien über Standards für Gleichbehandlungsstellen / Mehrdad Payandeh. - In: Europäische Zeitschrift für Wirtschaftsrecht. - 35. 2024, H. 19, S. 901 – 907

Rentsch, Bettina: Das neue Selbstbestimmungsgesetz : eine Bestandsaufnahme / Bettina Rentsch und Dana-Sophia Valentiner. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 77. 2024, H. 47, S. 3407 – 3412

Röthel, Anne: Schwangerschaftsabbruch und Familienrecht : im Griff einer paradigmatischen Differenz / Anne Röthel. - In: JuristenZeitung. - 79. 2024, H. 19, S. 849 – 858

Schneider, Arne: Gleichstellungswirksam steuern / verfasst von Arne Schneider ; Valerie Arak. - In: Innovative Verwaltung. - 46.2024, H. 10, S. 40-41

Stetter-Karp, Irme: Plädoyer für eine Ethik der Bezogenheit / Irme Stetter-Karp. - (Entkriminalisierung des Schwangerschaftsabbruchs?). - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 74. 2024, H. 43-44, S. 28 – 33

Wörner, Liane: Plädoyer für eine Neuregelung des Schwangerschaftsabbruchs außerhalb des Strafrechts / Liane Wörner. - (Entkriminalisierung des Schwangerschaftsabbruchs?). - In: Aus Politik und Zeitgeschichte. - 74. 2024, H. 43-44, S. 23 – 28

## Städtebau / Bau- und Wohnungswesen

Ammann, Michael: Mehr Stadt auf dem Bodenmarkt : Plädoyer für einen aufgeklärten Klüngel / Michael Ammann. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 16. 2024, H. 5, S. 261 – 263

Baur, Tilman: Dem Donut-Effekt entgegenwirken : Innenentwicklung / Tilman Baur. - In: die:gemeinde. -2024, H. 11, S. 31-33

Dillmann, Oliver: Unbeplante Erholungssiedlungen als faktische Baugebiete? : Voraussetzungen und Grenzen der Annahme eines faktischen Wochenendhausgebietes und eines faktischen Ferienhausgebietes / von Oliver Dillmann. - In: Baurecht. - 55. 2024, H. 10, S. 1446 – 1459

Das Gebäudeenergiegesetz (GEG) [Elektronische Ressource] : ein Leitfaden für Wohngebäude ; GEG Stand 1. Januar 2024 / Hrsg. Bundesinstitut für Bau-, Stadt- und Raumforschung (BBSR) Wiss. Begl. Monika Schröder ; Andrea Vilz. - Bonn , 2024. - 115 S. : Ill., graph. Darst. ISBN 978-3-87994-567-2

https://www.bbsr.bund.de/BBSR/DE/veroeffentlichungen/sonderveroeffentlichungen/2024/geg-dl.pdf?\_\_blob=publicationFile&v=2

Gornig, Martin: Energetische Gebäudesanierung: Investitionen sinken preisbereinigt, Klimaziele ohne Trendwende nicht erreichbar / von Martin Gornig; Katrin Klarhöfer. - In: Wochenbericht / DIW Berlin. - 91. 2024, H. 46, S. 707 – 714

Hellriegel, Mathias: Die große Wohnungsnot : der Bau-Turbo als Antwort / Mathias Hellriegel. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 43. 2024, H. 22, S. 1719 – 1725

Kluth, Winfried: Rechtssichere Deregulierung als Grundlage für eine Transformation im Baurecht: rechtssystematische Überlegungen am Beispiel des Gebäudetyps E / Winfried Kluth. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 43. 2024, H. 22, S. 1715 - 1719

Mitschang, Stephan: Naturerfahrungsräume, Flächen zur Gewährleistung des natürlichen Klimaschutzes sowie zur Regelung des Wasserabflusses in der Bauleitplanung / Stephan Mitschang. - In: Zeitschrift für deutsches und internationales Bau- und Vergaberecht. - 47. 2024, H. 7, S. 604 – 614

Planspiel zur BauGB-Novelle 2023/2024: Endbericht / Arno Bunzel; Diana Coulmas; Franciska Frölich v. Bodelschwingh; Magnus Krusenotto; Petra Lau; Wolf-Christian Strauss. Berlin: Difu, 2024. - 150 S.: Kt. - (Difu-Impulse; 2024,06) https://repository.difu.de/bitstreams/f4f7f94e-02e8-423b-bcbd-768b85f6fb79/download

Planspiel zur "großen" BauGB-Novelle 2023/2024 / Arno Bunzel ; Diana Coulmas ; Magnus Krusenotto ; Petra Lau. - In: Zeitschrift für deutsches und internationales Bau- und Vergaberecht. - 47. 2024, H. 7, S. 615 – 624

Popescu, Paul: Bezahlbarer Wohnraum trotz allgemein anerkannter Regeln der Technik? / von Paul Popescu. - In: Baurecht. - 55. 2024, H. 11, S. 1585 – 1595

Thiel, Fabian: Die "Transparenzpflichtigkeit" des Grundstückseigentums / Fabian Thiel. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 16. 2024, H. 5, S. 241 – 244

Walberg, Dietmar: Marchbarkeitsstudie klimaneutraler Wohnungsbau in Schleswig-Holstein / Dietmar Walberg. - In: Die Gemeinde SHGT. - 76. 2024, H. 9, S. 211-224

Weber, Peter: Das Berliner Schneller-Bauen-Gesetz : oder vom Versuch einer Verfahrensbeschleunigung durch Entprivatisierung / von Peter Weber. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 139. 2024, H. 22, S. 1391-1394

## Raumordnung / Regionalentwicklung / Landesplanung

Amstutz, Gesa: Am linken Niederrhein fließen die Flüsse von der Mündung zur Quelle / Gesa Amstutz und Anna Wendl. - In: Wasser und Abfall. - 26. 2024, H. 11, S. 49 – 52

Astfalk, Josephine: Climate Change Litigation vor dem EGMR, Opfereigenschaft versus Klimaschutzpflicht für das Kollektiv: eine Analyse der Herausforderungen des Systems der Individualbeschwerde vor dem EGMR in Sachen Klimaschutz unter Berücksichtigung der Individualbeschwerde der KlimaSeniorinnen Schweiz / von Josephine Astfalk. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 77. 2024, H. 20, S. 868 – 874

Bendick, Stefan: Kontrolle in Landschafts- und Naturschutzgebieten / Stefan Bendick. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. – 2024, H. 10, S. 151 – 152

Berichtsrahmen nachhaltige Kommune [Elektronische Ressource]: Handreichung; Version 2.0 / Hrsg. Rat für Nachhaltige Entwicklung; Deutsche Gesellschaft für Internationale Zusammenarbeit in Zusammenarbeit mit dem Deutschen Institut für Urbanistik (Difu), der Bertelsmann Stiftung sowie Engagement Global mit seiner Servicestelle Kommunen in der Einen Welt (SKEW). Unterstützt durch Deutscher Städtetag; Deutscher Landkreistag; Deutscher Städte- und Gemeindebund; KGSt. - Berlin, 2024. - 141 S.: Ill., graph. Darst.

https://www.staedtetag.de/files/dst/docs/Publikationen/Weitere-Publikationen/2024/handreichung-berichtsrahmen-nachhaltige-kommune-2024.pdf

CO2Bepreisung: Klimaprämie zügig einführen, bei höheren Einkommen abschmelzen / von Stefan Bach; Mark Hamburg; Simon Meemken; Marlene Merker und Joris Pieper. - In: Wochenbericht / DIW Berlin. - 91. 2024, H. 42, S. 647 – 655

Dänner, Marianna: Von der Robbenklage zur Klimaklage : Evolution oder Stagnation bei den Rechten der Natur? / Marianna Dänner und Tim Fischer. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 77. 2024, H. 42, S. 3030 – 3036

Elgeti, Till: Grundwasserwiederanstieg und Verantwortlichkeit / Till Elgeti und Simon Marx. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 43. 2024, H. 21, S. 1626 – 1630

Foos, Eva: Zentrum für Kleingärten eröffnet: neue Geschäftsstelle mit Bildungszentrum modernisiert Verbandsleben / Eva Foos; Thomas Stölting und Sandra von Rekowski. - In: Stadt und Grün. - 73. 2024, H. 11, S. 17 – 22

Frank, Sabine: Mut zur Dunkelheit: Umweltschutz / Sabine Frank. - In: Der Gemeinderat. - 67. 2024, H. 10, S. 44 – 48

Frenz, Walter: Perspektiven für den EU-Klimaschutz nach dem EGMR-Klimaurteil und den Europawahlen / von Walter Frenz. - In: Europarecht. - 59. 2024, H. 5, S. 401 – 414

Friedrich, Renate: Die große Lust am Gärtnern: Frankfurt beschließt neue Kleingarten- und Freizeitgärtenstrategie / Renate Friedrich. - In: Stadt und Grün. - 73. 2024, H. 11, S. 11 – 16

Geißler, Nils: Das Bundes-Klimaanpassungsgesetz und seine Bedeutung für den Freistaat Sachsen und die sächsischen Kommunen / Nils Geißler. - In: Sachsenlandkurier. - 35. 2024, H. 5, S. 238 – 240

Groß, Thomas: Das Staatsversagen angesichts der Klimakatastrophe / Thomas Groß. - In: JuristenZeitung. - 79. 2024, H. 20, S. 893 – 903

Hantke, Lea: Erneuerbare Energien in der Planung von Bundesfernstraßen / Lea Hantke. - In: Umweltund Planungsrecht. - 44. 2024, Sonderheft 11, S. 416 – 420

Hugo, Matthias: Plastik in der Umwelt / Matthias Hugo. - In: Wasser und Abfall. - 26. 2024, H. 11, S. 41 – 44

Jansen, Marc: Ein Netz gegen die Flut : Hochwasser ; interkommunale Zusammenarbeit / Marc Jansen. - In: Der Gemeinderat. - 67.2024, H. 10, S. 30-31

Kment, Martin: Mindestvorgaben der Umweltverträglichkeitsprüfung im immissionsschutzrechtlicher Genehmigungsverfahren / Martin Kment. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 43. 2024, H. 21, S. 1609 – 1617

Kopp, Birgitt: Vielfalt ist wesentlich: Kommunaltechnik; Grünflächenpflege / Birgitt Kopp. - In: Der Gemeinderat. - 67. 2024, H. 10, S. 90 – 92

Kravanja, Rajko: "Sprung über die Emscher": eine neue Landmarke für Castrop-Rauxel und die Emscherregion / Rajko Kravanja. - In: Stadtpunkte. – 2024, H. 8-9, S. 11

Lang, Markus: Klima- und Umweltrisiken erkennen und bewerten / verfasst von Markus Lang; Andreas Igl. - In: Innovative Verwaltung. - 46. 2024, H. 11, S. 46 – 47

Nickel, Matthias: Naturdenkmale : jahrhundertalte Bäume und sagenhafte Baumgestalten zwischen Maas und Nette / Matthias Nickel. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. - 2024, H. 11, S. 171-172

Nyffenegger, Brigitte: Zukünftige Landschaftsarchitektur aufgrund suffizientem Handeln: Weg zu einem möglichst geringen Rohstoff- und Energieverbrauch / Brigitte Nyffenegger. - In: Stadt und Grün. - 73.2024, H. 11, S.35-40

Podszun, Rupprecht: Nachhaltigkeit im Recht: Transformation des Wirtschaftsrechts / Rupprecht Podszun und Tristan Rohner. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 77. 2024, H. 42, S. 3017 – 3024

Ruttloff, Marc: Die Fortentwicklung von staatlichen Klimaschutzpflichten durch EGMR und ISGH / Marc Ruttloff und Eric Wagner. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 77. 2024, H. 42, S. 3024 – 3029

Schink, Alexander: Das Bundes-Klimaanpassungsgesetz (KAnG) / Alexander Schink. - In: Natur und Recht. - 46. 2024, H. 10, S. 670 – 677

Schneider, Tim: Stark unterschiedliche Starkregengefahrenkarten nach den Leitfäden der Länder / Tim Schneider und Michael Oberauer. - In: Wasser und Abfall. - 26. 2024, H. 11, S. 24 – 31

Schoenberg, Wiebke: Biodiversität in der Kommune fördern, aber wie?: Naturschutzberatung und Fördermöglichkeiten in Schleswig-Holstein / Wiebke Schoenberg. - In: Die Gemeinde SHGT. - 76. 2024, H. 10, S. 247 – 250

Schomerus, Thomas: Das Aarhus Convention Compliance Committee (ACCC) / von Thomas Schomerus. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 139. 2024, H. 21, S. 1313 – 1319

Stein, Konstanze: Damit die Wellen nicht noch höher schlagen: Hochwasser; Klimaanpassung / Konstanze Stein; Marion Rapp. - In: Der Gemeinderat. - 67. 2024, H. 10, S. 26 – 28

Tilse, Franziska: Luftverkehrsrecht vs. Naturschutzrecht? : die Zuständigkeit für Luftverkehrsbeschränkungen aus Gründen des Naturschutzes / Franziska Tilse. - In: Umwelt- und Planungsrecht. - 44. 2024, Sonderheft 11, S. 403 – 407

Umweltzonen in Deutschland: Emissionsbegrenzungen verbessern Bildung und psychische Gesundheit / von Laura Schmitz; Johannes Brehm; Henri Gruhl; Robin Kottmann; Nico Pestel; Sandra Schaffner. - In: Wochenbericht / DIW Berlin. - 91. 2024, H. 47, S. 733 – 741

## Umweltschutz / Naturschutz / Landschaftspflege

Amstutz, Gesa: Am linken Niederrhein fließen die Flüsse von der Mündung zur Quelle / Gesa Amstutz und Anna Wendl. - In: Wasser und Abfall. - 26. 2024, H. 11, S. 49 – 52

Astfalk, Josephine: Climate Change Litigation vor dem EGMR, Opfereigenschaft versus Klimaschutzpflicht für das Kollektiv: eine Analyse der Herausforderungen des Systems der Individualbeschwerde vor dem EGMR in Sachen Klimaschutz unter Berücksichtigung der Individualbeschwerde der Klima-Seniorinnen Schweiz / von Josephine Astfalk. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 77. 2024, H. 20, S. 868 – 874

Bendick, Stefan: Kontrolle in Landschafts- und Naturschutzgebieten / Stefan Bendick. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. – 2024, H. 10, S. 151 – 152

Berichtsrahmen nachhaltige Kommune [Elektronische Ressource]: Handreichung; Version 2.0 / Hrsg. Rat für Nachhaltige Entwicklung; Deutsche Gesellschaft für Internationale Zusammenarbeit in Zusammenarbeit mit dem Deutschen Institut für Urbanistik (Difu), der Bertelsmann Stiftung sowie Engagement Global mit seiner Servicestelle Kommunen in der Einen Welt (SKEW). Unterstützt durch Deutscher Städtetag; Deutscher Landkreistag; Deutscher Städte- und Gemeindebund; KGSt. - Berlin, 2024. - 141 S.: Ill., graph. Darst.

https://www.staedtetag.de/files/dst/docs/Publikationen/Weitere-Publikationen/2024/handreichung-berichtsrahmen-nachhaltige-kommune-2024.pdf

CO2Bepreisung : Klimaprämie zügig einführen, bei höheren Einkommen abschmelzen / von Stefan Bach ; Mark Hamburg ; Simon Meemken ; Marlene Merker und Joris Pieper. - In: Wochenbericht / DIW Berlin. - 91.2024, H. 42, S. 647-655

Dänner, Marianna: Von der Robbenklage zur Klimaklage : Evolution oder Stagnation bei den Rechten der Natur? / Marianna Dänner und Tim Fischer. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 77. 2024, H. 42, S. 3030 – 3036

Elgeti, Till: Grundwasserwiederanstieg und Verantwortlichkeit / Till Elgeti und Simon Marx. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 43. 2024, H. 21, S. 1626 – 1630

Foos, Eva: Zentrum für Kleingärten eröffnet: neue Geschäftsstelle mit Bildungszentrum modernisiert Verbandsleben / Eva Foos; Thomas Stölting und Sandra von Rekowski. - In: Stadt und Grün. - 73. 2024, H. 11, S. 17 – 22

Frank, Sabine: Mut zur Dunkelheit: Umweltschutz / Sabine Frank. - In: Der Gemeinderat. - 67. 2024, H. 10, S. 44 – 48

Friedrich, Renate: Die große Lust am Gärtnern: Frankfurt beschließt neue Kleingarten- und Freizeitgärtenstrategie / Renate Friedrich. - In: Stadt und Grün. - 73. 2024, H. 11, S. 11 – 16

Geißler, Nils: Das Bundes-Klimaanpassungsgesetz und seine Bedeutung für den Freistaat Sachsen und die sächsischen Kommunen / Nils Geißler. - In: Sachsenlandkurier. - 35. 2024, H. 5, S. 238 – 240

Groß, Thomas: Das Staatsversagen angesichts der Klimakatastrophe / Thomas Groß. - In: JuristenZeitung. - 79. 2024, H. 20, S. 893 – 903

Hantke, Lea: Erneuerbare Energien in der Planung von Bundesfernstraßen / Lea Hantke. - In: Umweltund Planungsrecht. - 44. 2024, Sonderheft 11, S. 416 – 420

Hugo, Matthias: Plastik in der Umwelt / Matthias Hugo. - In: Wasser und Abfall. - 26. 2024, H. 11, S. 41 – 44

Jansen, Marc: Ein Netz gegen die Flut : Hochwasser ; interkommunale Zusammenarbeit / Marc Jansen. - In: Der Gemeinderat. - 67.2024, H. 10, S. 30 - 31

Kment, Martin: Mindestvorgaben der Umweltverträglichkeitsprüfung im immissionsschutzrechtlicher Genehmigungsverfahren / Martin Kment. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 43. 2024, H. 21, S. 1609 – 1617

Kopp, Birgitt: Vielfalt ist wesentlich: Kommunaltechnik; Grünflächenpflege / Birgitt Kopp. - In: Der Gemeinderat. - 67. 2024, H. 10, S. 90 – 92

Kravanja, Rajko: "Sprung über die Emscher": eine neue Landmarke für Castrop-Rauxel und die Emscherregion / Rajko Kravanja. - In: Stadtpunkte. – 2024, H. 8-9, S. 11

Lang, Markus: Klima- und Umweltrisiken erkennen und bewerten / verfasst von Markus Lang; Andreas Igl. - In: Innovative Verwaltung. - 46. 2024, H. 11, S. 46 – 47

Nickel, Matthias: Naturdenkmale : jahrhundertalte Bäume und sagenhafte Baumgestalten zwischen Maas und Nette / Matthias Nickel. - In: Eildienst Landkreistag Nordrhein-Westfalen. - 2024, H. 11, S. 171-172

Podszun, Rupprecht: Nachhaltigkeit im Recht: Transformation des Wirtschaftsrechts / Rupprecht Podszun und Tristan Rohner. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 77. 2024, H. 42, S. 3017 – 3024

Ruttloff, Marc: Die Fortentwicklung von staatlichen Klimaschutzpflichten durch EGMR und ISGH / Marc Ruttloff und Eric Wagner. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 77. 2024, H. 42, S. 3024 – 3029

Schink, Alexander: Das Bundes-Klimaanpassungsgesetz (KAnG) / Alexander Schink. - In: Natur und Recht. - 46. 2024, H. 10, S. 670 – 677

Schneider, Tim: Stark unterschiedliche Starkregengefahrenkarten nach den Leitfäden der Länder / Tim Schneider und Michael Oberauer. - In: Wasser und Abfall. - 26. 2024, H. 11, S. 24 – 31

Schoenberg, Wiebke: Biodiversität in der Kommune fördern, aber wie?: Naturschutzberatung und Fördermöglichkeiten in Schleswig-Holstein / Wiebke Schoenberg. - In: Die Gemeinde SHGT. - 76. 2024, H. 10, S. 247 – 250

Schomerus, Thomas: Das Aarhus Convention Compliance Committee (ACCC) / von Thomas Schomerus. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 139. 2024, H. 21, S. 1313 – 1319

Stein, Konstanze: Damit die Wellen nicht noch höher schlagen: Hochwasser; Klimaanpassung / Konstanze Stein; Marion Rapp. - In: Der Gemeinderat. - 67. 2024, H. 10, S. 26 – 28

Tilse, Franziska: Luftverkehrsrecht vs. Naturschutzrecht? : die Zuständigkeit für Luftverkehrsbeschränkungen aus Gründen des Naturschutzes / Franziska Tilse. - In: Umwelt- und Planungsrecht. - 44. 2024, Sonderheft 11, S. 403 – 407

Umweltzonen in Deutschland: Emissionsbegrenzungen verbessern Bildung und psychische Gesundheit / von Laura Schmitz; Johannes Brehm; Henri Gruhl; Robin Kottmann; Nico Pestel; Sandra Schaffner. - In: Wochenbericht / DIW Berlin. - 91. 2024, H. 47, S. 733 - 741

## Verkehr / Fremdenverkehr

"A/PURE": zukunftsweisende Raumgestaltung des autonomen ÖPNVs mit Kleinbussen / Torsten Schmidt; Anne Klingner; Mathias Fischer; Sofia Pavlakis. - In: Der Nahverkehr. - 42. 2024, H. 10, S. 38 – 43

Bauer, Christian: § 17 FStrG und § 14c UVPG nF: praktische Umsetzungsfragen am Beispiel von Ersatzneubauten von Brückenbauwerken / Christian Bauer; Felix Wörner. - In: InfrastrukturRecht. - 21. 2024, H. 10, S. 243 – 250

Bergel, Maxi: Das ÖPNV-Modellprojekt MIRROR : Menschen, Stadt und Landkreis verbinden / Maxi Bergel ; Stefan Wiedmer. - In: Der Nahverkehr. - 42. 2024, H. 10, S. 49 – 52

Berghegger, André: StVO-Reform : Kommunen mehr zutrauen / André Berghegger. - In: Kommunal-politische Blätter. - 76. 2024, H. 10, S. 30 – 31

Besier, Stephan: Haltestellen mit angehobener Radverkehrsführung / Stephan Besier. - In: Der Nahverkehr. - 42. 2024, H. 11, S. 50 – 55

Deffner, Jutta: Der Bahnhof der Zukunft darf keine Zukunftsmusik bleiben: Anforderungen aus Nutzendensicht / Jutta Deffner; Georg Sunderer; Luca Nitschke. - In: Der Nahverkehr. - 42. 2024, H. 10, S. 53 – 57

Dilling, Olaf: Unzulässiger Fahrverkehr auf Fußgängerverkehrsflächen / Olaf Dilling; Dietmar Rudolph. - In: Neue Zeitschrift für Verkehrsrecht. - 37. 2024, H. 11, S. 532 – 535

Der Domino-Effekt : wie geteilte selbstfahrende Autos urbane Landschaften umgestalten / Alessandro La Delfa ; Marvin Greifenstein ; Zheng Han ; Alexander Pischon. - In: Der Nahverkehr. - 42. 2024, H. 11, S. 63-67

Fitz, Reinhard: Seilbahn der BUGA in Mannheim als Studienobjekt für eine nachhaltige Mobilität / Reinhard Fitz. - In: Der Nahverkehr. - 42. 2024, H. 11, S. 22 – 24

Flemming, Andreas: KRITIS fordert ÖPNV: mehr Schutz durch vereinheitlichte Sicherheitslösungen / Andreas Flemming. - In: Der Nahverkehr. - 42. 2024, H. 10, S. 29 – 31

Gertler, Pia: "rubi"-Rufbus : der On-Demand-Service im Landkreis Rostock / Pia Gertler. - In: Der Nahverkehr. - 42. 2024, H. 10, S. 32 – 33

Geßner, Janko: Der (juristische) Projektmanager in Zulassungsverfahren / Janko Geßner; Judith Affeldt. - In: Umwelt- und Planungsrecht. - 44. 2024, Sonderheft 11, S. 448 – 451

Hadamek, Ruth: Das Gesetz zur Beschleunigung von Planungsverfahren im Verkehrsbereich / Ruth Hadamek. - In: Umwelt- und Planungsrecht. - 44. 2024, Sonderheft 11, S. 413 – 416

Herber, Franz-Rudolf: Aktuelle Rechtsprechung zur Straßenverkehrssicherungspflicht / Franz-Rudolf Herber. - In: Neue Zeitschrift für Verkehrsrecht. - 37. 2024, H. 11, S. 522 – 532

Heß, Rainer: Die aktuellen Entwicklungen im Straßenverkehrsrecht / Rainer Heß und Michael Burmann. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 77. 2024, H. 42, S. 3053 – 3058

Heuel, Dominik: "Wassereintritt und Erdbewegungen" : Update zu wichtigen Tunnelbauprojekten im Schnellbahnbereich / Dominik Heuel. - In: Der Nahverkehr. - 42. 2024, H. 11, S. 11 – 14

Hillnhütter, Helge: Der Weg zu Fuß zur Haltestelle: ein blinder Fleck in der Mobilitätsforschung? / Helge Hillnhütter. Unter Mitarb. von Uta Bauer; Jan-Philipp Mesenbrock. – Berlin: Difu, 2024. - 16 S.: Ill., graph. Darst. - (Difu-Impulse; 2024,05) https://repository.difu.de/bitstreams/be2dfb46-2f2b-497f-b844-adc00daea66f/download

Hornsta, Luc Jan: Mehr Sicherheit durch Piktogramme: Radverkehr auf der Fahrbahn / Luc Jan Hornsta. - In: AKP. - 45. 2024, H. 6, S. 15

Klimaschutz im Straßengüterverkehr: die Zukunft ist batterieelektrisch / von Wolf-Peter Schill; Julius Jöhrens; Dominik Räder; Hendrik Beeh; Josef Klingl; Markus Werner. - In: Wochenbericht / DIW Berlin. - 91. 2024, H. 47, S. 743 – 753

Kloos, Joachim: Rechtswirkung von Straßenbestandsverzeichnissen in den Ländern / Joachim Kloos; Liza Garz. - In: Landes- und Kommunalverwaltung. - 34. 2024, H. 7, S. 300 – 305

Köhler, Stephan: Klimaschutz in der Straßenplanung / Stephan Köhler. - In: Umwelt- und Planungsrecht. - 44. 2024, Sonderheft 11, S. 456 – 460

Kuska, Michael: Neue Sicherheitsstandards im ÖPNV: welche Auswirkungen bringt die NIS2-Richtlinie? / Michael Kuska. - In: Der Nahverkehr. - 42. 2024, H. 10, S. 26 – 28

Le Petit, Yoann: Kleine Größe, große Wirkung: E-Bikes & Co. für einen nachhaltigen Stadtverkehr und Net Zero in Europa / Yoann Le Petit. - In: Der Nahverkehr. - 42. 2024, H. 11, S. 19 – 21

Linke, Benjamin: Ausgleichsparametrisierung im öffentlichen Personenverkehr: eingeschränkte Ermessensspielräume der Behörden / Benjamin Linke. - In: Neue Zeitschrift für Baurecht und Vergaberecht. - 25. 2024, H. 10, S. 608-612

Masing, Tobias: Besitz, Besetzung, Protestcamps: Rechtsfragen der Realisierung zugelassener Infrastrukturvorhaben aus der Perspektive des Vorhabenträgers / Tobias Masing. - In: Umwelt- und Planungsrecht. - 44. 2024, Sonderheft 11, S. 433 – 442

Metz, Paul: ÖV-Schweiz: boomender Fahrradtransport als Herausforderung / Paul Metz. - In: Der Nahverkehr. - 42. 2024, H. 10, S. 44 – 48

Mühle, Andrea: Verkehrsstaus und Verteilungskämpfe : nach dem Einsturz der Carolabrücke in Dresden / Andrea Mühle. - In: AKP. - 45.2024, H. 6, S. 16-17

Peltzer, Stephan: Mögliche Auswirkungen von Tempo 30 auf die Hilfsfrist für Feuerwehren / Stephan Peltzer. - In: Die Gemeinde SHGT. - 76. 2024, H. 10, S. 245 – 247

Pinskaya, Irina: Elektromobilität im Kleinformat : Minibusse als Zukunft des Nahverkehrs / Irina Pinskaya. - In: Der Nahverkehr. - 42. 2024, H. 10, S. 15 – 17

Ronde, Jan Phillip: Nachhaltig mobil in der Stadt und auf dem Land: Unterstützungsangebote des Freistaats Bayern für Kommunen / von Jan Phillip Ronde; Bianca Aßmus; Thomas Haberer. - In: Kommunalpraxis / Ausgabe Bayern. - 46. 2024, H. 9, S. 336 – 338

Schröder, Holger: Neue Entwicklungen bei der Beschaffung sauberer Fahrzeuge / Holger Schröder. - In: Neue Zeitschrift für Baurecht und Vergaberecht. - 25. 2024, H. 10, S. 603 – 607

Schütz, Peter: Die Bedeutung des "Deutschlandtakts" in der eisenbahnrechtlichen Planfeststellung / Peter Schütz. - In: Umwelt- und Planungsrecht. - 44. 2024, Sonderheft 11, S. 426 – 433

Theel, Sabrina: Wetter und Wasser jederzeit im Blick: Brückensanierung / Sabrina Theel; Adrian Makus. - In: Der Gemeinderat. - 67. 2024, H. 10, S. 32 – 33

Verbünde der Zukunft : Zukunft der Verbünde / Bernd Rosenbach ; Rainer Counen ; Burkhard Ehlen ; Steffen Lehmann. - In: Der Nahverkehr. - 42. 2024, H. 11, S. 6 – 10

Versteyl, Andrea: Beschleunigungspotenziale der frühzeitigen Öffentlichkeitsbeteiligung, verpflichtender Antragskonferenz und digitaler Beteiligung / Andrea Versteyl; Eva-Maria Ehemann. - In: Umwelt- und Planungsrecht. - 44. 2024, Sonderheft 11, S. 452 – 456

Wie können Mobilitätsziele in Kommunen und Regionen erreicht werden?: Unterstützungsangebote des Freistaats Bayern für Kommunen / von Jonas Horlemann; Gebhard Wulfhorst; Mathias Heidinger; Fabian Wenner; Alain Thierstein. - In: Kommunalpraxis / Ausgabe Bayern. - 46. 2024, H. 9, S. 338 – 343

Wittke, Oliver: Das DeutschlandTicket ist gekommen, um zu bleiben / Oliver Wittke. - In: AKP. - 45. 2024, H. 6, S. 18 – 19

Wittke, Oliver: Gekommen, um zu bleiben : das DeutschlandTicket / Oliver Wittke. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 76. 2024, H. 10, S. 32 – 33

## Versorgung / Entsorgung / Öffentliche Einrichtungen

Bauer, Emanuel: Herausforderungen bei der Finanzierung der Energiewende im kommunalen Bereich / von Emanuel Bauer; Sebastian Bittl; Toni Kapfelsperger. - In: Bayerische Verwaltungsblätter. - 155. 2024, H. 21, S. 725 – 735

Behr, Sophie M.: Wärmemonitor 2023 : trotz weiter gestiegener Preise sparen private Haushalte weniger Heizenergie / von Sophie M. Behr ; Till Köveker ; Merve Küçük. - In: Wochenbericht / DIW Berlin. - 91. 2024, H. 45, S. 691 – 701

Bender, Gregor: Konzessionsverträge: wer ist wofür zuständig? / Gregor Bender; Maurice Hachenei. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 76. 2024, H. 11, S. 40 – 42

Benz, Tobias: Reallabor der Energiewende / Tobias Benz. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 76. 2024, H. 11, S. 32-33

Bringmann, Tobias: Neue Finanzierungsformen für die Energiewende / Tobias Bringmann. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 76. 2024, H. 11, S. 30-31

Butz, Martina: Eine gesellschaftliche Aufgabe : Wärmeplanung in Hanau / Butz Martina. - In: AKP. - 45. 2024, H. 6, S. 34 – 35

Drescher, Alexander: Die Rekommunalisierung von Dienstleistungen der Abfallbewirtschaftung / Alexander Drescher. - In: Landes- und Kommunalverwaltung. - 34. 2024, H. 8, S. 343 – 349

Drewes, Sabine: Nicht nur planen, sondern machen: Leitfaden zur Wärmeplanung / Sabine Drewes. - In: AKP. - 45. 2024, H. 6, S. 26 – 29

Einordnung der Stickstoffrückgewinnung auf Kläranlagen als Beitrag zum Klimaschutz und zur resilienten Düngerversorgung / Verena Hilgenfeldt ; Jürgen Schmidtke ; Jonathan Fuchs und Heidrun Steinmetz. - In: Wasser und Abfall. - 26. 2024, H. 11, S. 18 – 23

Fontaine-Kretschmer, Monika: Ohne Kooperation keine Fortschritte: Energie- und Wärmewende / von Monika Fontaine-Kretschmer. - In: Die Wohnungswirtschaft: DW. - 77. 2024, H. 11, S. 16 – 17

Geißler, Nils: FAQ zum EEErtrBetG / Nils Geißler. - In: Sachsenlandkurier. - 35. 2024, H. 5, S. 236 – 237

Habermann-Nieße, Klaus: Ökonomische, ökologische und soziale Ziele einbeziehen : die Transformation der Wärmeversorgung / Klaus Habermann-Nieße. - In: AKP. - 45. 2024, H. 6, S. 37 – 39

Handschuh, Martin: Kollaborationen machen stark: Dekarbonisierung großer Gebäudebestände / von Martin Handschuh; Luis Stephan und Constatin Greiner. - In: Die Wohnungswirtschaft: DW. - 77. 2024, H. 11, S. 18-22

Hilmer, Ralf: Pflicht zur Phosporrückgewinnung aus Klärschlamm ab 2029, die Zeit rennt! : fehlende Kapazitäten, hohe Preise, offene Fragen / von Ralf Hilmer ; Rainer Könemann und Thomas Grewing. - In: Die niedersächsische Gemeinde. - 76. 2024, H. 5, S. 22 – 23

Höll, Dino: Wind und mehr : Energieversorgung ; Nachhaltigkeitsbericht / Dino Höll. - In: Der Gemeinderat. - 67.2024, H. 10, S. 70-73

Hofmann, Johannes: Nicht zu verantworten: Wasserstoff in der kommunalen Wärmeplanung / Johannes Hofmann und Emmanuel Schlichter. - In: AKP. - 45. 2024, H. 6, S. 32 – 33

Kühne, Jens: Fernwärme : ein Blick auf die Kosten / Jens Kühne. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 76. 2024, H. 11, S. 26 – 27

Kümper, Boas: Die Überleitungsvorschriften des neuen Windenergieplanungsrechts in § 245e BauGB: Systematik und offene Fragen / Boas Kümper. - In: Natur und Recht. - 46. 2024, H. 10, S. 646 – 659

Lehmkuhl, Volker: Pioniere der Wärmewende: Kooperation treibt kommunale Wärmeplanung / von Volker Lehmkuhl. - In: Die Wohnungswirtschaft: DW. - 77. 2024, H. 11, S. 24 – 27

Lichtl, Martin: Die Getrenntsammlung von Bioabfällen als Gemeinschaftsaufgabe / von Martin Lichtl und David Wilken. - In: Die niedersächsische Gemeinde. - 76. 2024, H. 5, S. 24 – 25

Liebing, Ingbert: Strommarkt der Zukunft / Ingbert Liebing. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 76. 2024, H. 11, S. 24-25

Mensak, Julian: Kürzere Fristen, bessere Vergleichbarkeit: neue Gesetzesvorhaben in Sachen Geothermie und Energiewirtschaft / Julian Mensak. - In: AKP. - 45. 2024, H. 6, S. 42 – 43

Mittag, Vincent: Die Außenbereichsprivilegierung von Windenergieanlagen zur Eigenversorgung / von Vincent Mittag. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 77. 2024, H. 21, S. 911 – 919

Müller, Marlene: Das Gesetz über den Einwegkunststofffonds : der Beginn einer Chance für Kommunen zu profitieren / Marlene Müller. - In: Sachsenlandkurier. - 35. 2024, H. 5, S. 245 – 246

Öttinger, Michael: Ausweitung der Rücknahmepflicht für Elektrogeräte : sind Drogeriemärkte zur Rücknahme nach § 17 ElektroG verpflichtet? / Michael Öttinger und Markus Wiesner. - In: Natur und Recht. - 46. 2024, H. 10, S. 660 – 665

Otto, Sven-Joachim: Kapital für die Wärmewende / Sven-Joachim Otto; Elke Beermann. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 76. 2024, H. 11, S. 38 – 39

Pernice-Warnke, Silvia: Schutzgüterabwägungen unter dem Einfluss von § 2 S. 2 EEG: umfassender Vorrang des Ausbaus erneuerbarer Energien als neues Soll? / Silvia Pernice-Warnke. - In: Natur und Recht. - 46. 2024, H. 10, S. 665 – 669

Ricken, Robin: Gasnetze in der Wärmewende / Robin Ricken und Dennis Wawerzonnek. - In: Der Gemeindehaushalt. - 125. 2024, H. 10, S. 221 – 227

Ritschel, Anja: Keine Angst vor Planwirtschaft: Wärmeplanung in Hannover / Anja Ritschel. - In: AKP. - 45. 2024, H. 6, S. 30 – 31

Rohrbeck, Finn: Abwasserwärme im Quartier: Trumpf der WärMewende / von Finn Rohrbeck. - In: Euroheat & Power. - 53. 2024, H. 11-12, S. 24 – 28

Rüsken, Reinhart: BB-Rechtsprechungsreport zum Strom- und Energiesteuerrecht 2023 / Reinhart Rüsken. - In: Betriebs-Berater. - 79. 2024, H. 42, S. 2391 – 2397

Schlautmann, Johannes: Sicherung der Daseinsvorsorge im Energiebereich: Planung, Errichtung und Betrieb von LNG- und Wasserstoff-Anlagen / von Johannes Schlautmann. - In: Deutsches Verwaltungsblatt. - 139. 2024, H. 21, S. 1320 – 1327

Schmitz-Horbach, Katharina: Der Freiwillige Klärschlammfonds der Kommunen: Unterstützung der landwirtschaftlichen Klärschlammverwertung / von Katharina Schmitz-Horbach und Walter Brensing. - In: Die niedersächsische Gemeinde. - 76. 2024, H. 5, S. 20-21

Schneidewind, Uwe: Mehr Reallabor wagen: erneuerbare Energien / verfasst von Uwe Schneidewind. - In: Innovative Verwaltung. - 46. 2024, H. 11, S. 20 – 21

Schwalge, Niklas: Vorgaben nach dem Energieeffizienzgesetz : Handlungsbedarf für Unternehmen / Niklas Schwalge ; Christian Englert. - In: InfrastrukturRecht. - 21. 2024, H. 10, S. 234 – 237

Schwarz, Katharina: In zwölf Schritten zur Energieautarkie / verfasst von Katharina Schwarz; Bernhard Hirsch. - In: Innovative Verwaltung. - 46.2024, H. 11, S. 16-18

Thole, Christian: Gasnetztransformation: bestehende und kommende Planungsverantwortung der Gasverteilernetzbetreiber / Christian Thole. - In: InfrastrukturRecht. - 21. 2024, H. 10, S. 237 – 243

Thomale, Hans-Christoph: Gesetzliche Rahmenbedingungen und Vertragsgestaltung für die Nutzung von Abwärme / von Hans-Christoph Thomale. - In: Euroheat & Power. - 53. 2024, H. 11-12, S. 18 – 23

Thomas, Stefan: Fördern, aber gezielter: Wärmewende sozial gestalten / Stefan Thomas; Birte Schnurr; Oliver Wagner. - In: AKP. - 45.2024, H. 6, S. 40-41

Würzner, Eckart: Wärmewende in der Umwelt-Hauptstadt / Eckart Würzner. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 76. 2024, H. 11, S. 28 – 29

Zupancic, Julia: Energiewende in Nordrhein-Westfalen / Julia Zupancic. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 76. 2024, H. 11, S. 37

## Wirtschaft / Strukturplanung / Gewerbe

Achelpöhler, Wilhelm: Zwischen Verschwiegenheitspflicht und demokratischer Kontrolle: Aufsichtsräte von Aktiengesellschaften / Wilhelm Achelpöhler. - In: AKP. - 45. 2024, H. 6, S. 50 – 52

Bäumler, Jelena: Von Freihandelsabkommen zu Nachhaltigkeitsabkommen / Jelena Bäumler. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 77. 2024, H. 42, S. 3037 – 3041

Bernhardt, Wilfried: IT-Mittelstand an der Vergabe angemessen beteiligen / verfasst von Wilfried Bernhardt. - In: Innovative Verwaltung. - 46. 2024, H. 10, S. 32 – 34

Deckers, Stefan: Der unterbliebene Hinweis gemäß § 7 Abs. 2 Satz 1 HOAI / Stefan Deckers. - In: Zeitschrift für deutsches und internationales Bau- und Vergaberecht. - 47. 2024, H. 7, S. 597 – 603

Dobler, Carsten: Klimawandel für umweltbezogene Werbung: BGH verbietet die pauschale produktbezogene Werbeaussage "klimaneutral" / Carsten Dobler; Alexander Hardinghaus. - In: Betriebs-Berater. - 79. 2024, H. 43, S. 2439 – 2446

Gassner, Erich: Verfassungsrechtliche Vorbehalte gegenüber bestimmten Beschleunigungsnormen / Erich Gassner. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 43. 2024, H. 22, S. 1725 – 1728

Hornkohl, Lena: Schadensersatzansprüche wegen Verstößen gegen Verhaltensnormen des digitalen Binnenmarktrechts / Lena Hornkohl. - In: Europäische Zeitschrift für Wirtschaftsrecht. - 35. 2024, H. 20, S. 941 – 949

Jäger, Johannes M.: Shop Around the Clock: verfassungsrechtliche Zulässigkeit und Umsetzungsprobleme der vollautomatisierten Kleinstsupermärkte in Hessen / Johannes M. Jäger. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 43. 2024, H. 20, S. 1546 – 1551

Kolak, Marija: Volksbanken und Raiffeisenbanken als Treiber nachhaltiger Wirtschaftsentwicklung / Marija Kolak. - In: Zeitschrift für das gesamte Kreditwesen. - 77. 2024, H. 19, S. 10 – 15

Kowallik, Andreas: Übersicht über die Wahlrechte in OECD Säule Zwei bei der globalen Mindeststeuer / Andreas Kowallik. - In: Der Betrieb. - 77. 2024, H. 44, S. 2652 – 2655

Landtagswahlen in Sachsen und Thüringen: Ökonomen bewerten wirtschaftliche Auswirkungen / Konstantin Bürkle; Aaron Günther; Niklas Potrafke; Ramona Schmid und Simon Xemaire. - In: Ifo-Schnelldienst [Elektronische Ressource]. - 77. 2024, H. 10, S. 49-52

Lettl, Tobias: BB-Rechtsprechungsreport zum Wettbewerbsrecht 2023/2024 / Tobias Lettl. - In: Betriebs-Berater. - 79. 2024, H. 43, S. 2435 – 2439

Mattes, Christine: AGB- und vergaberechtliche Bewertung von Probezeit- und Nachrückerklauseln: drum prüfe, wer sich vertraglich bindet, auch bei öffentlichen Ausschreibungen? / Christine Mattes; Ulrike von Paris; Nico Adrian. - In: Neue Zeitschrift für Baurecht und Vergaberecht. - 25. 2024, H. 11, S. 651 – 657

Ribbeck-Lampel, Juliane: Ungleichzeitigkeiten räumlicher Planung und wirtschaftlicher Entscheidungen im Strukturwandel [Elektronische Ressource]: zur Überlagerung raumbedeutsamer Entwicklungen und zum Umgang mit Unsicherheiten am Beispiel der Verwaltungsgemeinschaft Schleife im Lausitzer Revier / von Juliane Ribbeck-Lampel; Andreas Otto. - Bonn: BBSR, 2024. - 16 S.: graph. Darst., Kt. - (BBSR-Analysen kompakt [Elektronische Ressource]; 2024,10) ISBN 978-3-98655-088-2

Ruttloff, Marc: Neue Betreiberpflichten und Lieferketten-Compliance im Öl- und Gas-, Kohle- sowie dem Importsektor: die neue Methan-VO (EU) 2024/1787 im Überblick / Marc Ruttloff. - In: Neue Zeitschrift für Verwaltungsrecht. - 43. 2024, H. 21, S. 1618 – 1625

Ruttloff, Marc: Spielräume bei der stufenweisen Umsetzung der EU-Lieferketten-RL / Marc Ruttloff ; Eric Wagner und Matthias Hahn. - In: Neue juristische Wochenschrift. - 77. 2024, H. 47, S. 3401 – 3406

Shirvani, Foroud: EU-Wirtschaftsgrundrechte im europäischen Energiebinnenmarkt / Foroud Shirvani. - In: Europäische Zeitschrift für Wirtschaftsrecht. - 35. 2024, H. 21, S. 997 – 1003

Sieker, Felix: Navigator durch den Ausschreibungs-Dschungel / verfasst von Felix Sieker. - In: Innovative Verwaltung. - 46.2024, H. 10, S. 42 - 43

Steinbrück, Ben: Die EU-Lieferketten-Richtlinie (CSDDD): verbesserter Schutz für Menschrechte und Umwelt in Liefer- und Wertschöpfungsketten / Ben Steinbrück; Sebastian Traub. - In: Monatsschrift für deutsches Recht. - 78. 2024, H. 18, S. 1141 – 1150

## Finanzen / Steuern / Haushalt

Burth, Andreas: Auswirkungen der Zinswende auf die Durchschnittszinssätze von Bund, Ländern und Kommunen / Andreas Burth. - In: Der Gemeindehaushalt. - 125. 2024, H. 10, S. 217 – 220

Eiskirch, Thomas: Gutachten zur Grundsteuer bewertet Landesmodell als hochriskant / Thomas Eiskirch. - In: Stadtpunkte. -2024, H. 8-9, S. 4-5

Geißler, René: Die Reform der Grundsteuer B aus Sicht der Kämmereien / René Geißler; Jens Weiss und Isabelle Jänchen. - In: Zeitschrift für Kommunalfinanzen. - 1.//74. 2024, H. 10, S. 217 - 222. - 2.//74. 2024, H. 11, S. 245 – 249

Geldpolitik in Zeiten der Energiepreiskrise: EZB hätte Inflation frühzeitiger eindämmen können / von Gökhan Ider; Alexander Kriwoluzky; Frederik Kurcz und Ben Schumann. - In: Wochenbericht / DIW Berlin. - 91. 2024, H. 42, S. 657 – 663

Grunwald, Ekkehard: Grundsteuerreform in NRW: eher eine schlechte Lösung! / Ekkehard Grunwald. - In: Kommunalpolitische Blätter. - 76. 2024, H. 10, S. 48 – 50

Hüttl, Pia: Sicherheitenliste der EZB fördert Kreditvergabe, aber Finanzintegration bleibt begrenzt / von Pia Hüttl und Matthias Kaldorf. - In: Wochenbericht / DIW Berlin. - 91. 2024, H. 44, S. 679 – 683

Karstens, Thorsten: Kreisumlage: rechtliche Anforderungen / Thorsten Karstens. - In: Die Gemeinde SHGT. - 76. 2024, H. 9, S. 224 – 228

Kraus, Peter: Insolvenz- und Schuldenbereinigungspläne (aus der Sicht der Finanzverwaltung) / von Peter Kraus. - In: Kommunal-Kassen-Zeitschrift. - 1.//75. 2024, H. 10, S. 217 - 220. - 2.//75. 2024, H. 11, S. 245 – 249

Kuck, Sebastian: Regelungsrahmen der Nachhaltigkeitsberichterstattung: Bedeutung der ergänzenden Materialien von Europäischer Kommission und EFRAG / Sebastian Kuck; Christina Stappert; Bernd Stibi. - In: Betriebs-Berater. - 79. 2024, H. 42, S. 2410 – 2414

Lampert, Steffen: Aktuelle Entwicklungen der Umsatzbesteuerung von Kurgemeinden / von Steffen Lampert und Christoph Scheper. - In: Niedersächsische Verwaltungsblätter. - 31. 2024, H. 11, S. 331 – 335

Lissner, Stefan: Die Versagung der Restschuldbefreiung und wie sie darzulegen ist : zugleich Anmerkung zu BGH, Beschluss vom 7.3.2024, IX ZB 47/22 / von Stefan Lissner. - In: Kommunal-Kassen-Zeitschrift. - 75. 2024, H. 10, S. 223 – 227

Löhr, Dirk: Grundsteuer C: die Wiederkehr einer Untoten / Dirk Löhr. - In: Forum Wohnen und Stadtentwicklung. - 16. 2024, H. 5, S. 245 – 248

Neugebauer, Claudia: Kommunaler Steuerwettbewerb und die erweiterte Gewerbesteuerkürzung / Claudia Neugebauer. - In: Der Betrieb. - 77. 2024, H. 42, S. 2511 – 2518

Pracht, Robert: Die Verhältnismäßigkeit steuerlicher Verfahrenslasten / Robert Pracht. - In: Steuer und Wirtschaft. - 101. 2024, H. 4, S. 325 – 334

Die Rolle von Sustainable Finance in deutschen Kommunen : Sondergutachten im Rahmen des KfW-Kommunalpanels / Christian Raffer. – Berlin : Difu, 2024. - 29 S. : graph. Darst. - (Difu-Impulse ; 2024,07)

https://repository.difu.de/bitstreams/f4f7f94e-02e8-423b-bcbd-768b85f6fb79/download

Roß, Andreas: Umsatzsteuer für Schiedsämter und Schiedsstellen / von Andreas Roß. - In: Schiedsamtszeitung. - 95. 2024, H. 11, S. 242 - 244

Schmidt, Thorsten Ingo: Die Fusion von Sparkassen / von Thorsten Ingo Schmidt. - In: Die öffentliche Verwaltung. - 77. 2024, H. 21, S. 903 – 911

Schmittmann, Jens M.: Nordrhein-Westfalens Grundsteuerhebesatzgesetz vom 5.7.2024 / Jens M. Schmittmann. - In: Betriebs-Berater. - 79. 2024, H. 45, S. 2588 – 2591

Stertz, Andrea: Eine Bezahlalternative für Kommunalverwaltungen? : digitaler Euro / verfasst von Andrea Stertz. - In: Innovative Verwaltung. - 46.2024, H. 11, S. 24-27

Stump, Lea: Nullsteuersatz bei kommunalen Photovoltaikanlagen : Zweifelsfragen bleiben / Lea Stump und Ralf Meyer. - In: Zeitschrift für Kommunalfinanzen. - 74. 2024, H. 10, S. 222 – 228

Vöcking, Matthias: Leistungsfeindliche Ersparnisse nach Steuer- und Sozialrecht / Matthias Vöcking. - In: Der Gemeindehaushalt. - 125. 2024, H. 10, S. 233 – 238

## Statistik

Schöne, Sebastian: Zensus 2022 / Sebastian Schöne. - In: Sachsenlandkurier. - 35. 2024, H. 4, S. 168 - 176